

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco  
Concedido

Francisco  
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al período  
si que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## El señor Lerroux no celebró ayer su pretendida entrevista con el señor Martínez de Velasco y parece que esta conferencia, así como la de los cuatro jefes de las fuerzas que integraron el anterior Gobierno, han sufrido aplazamiento

Madrid, 18.—12 noche

El señor Lerroux estuvo en la Presidencia trabajando toda la tarde y se retiró a las siete y media.  
Al salir, los informadores le preguntaron si había recibido la visita del señor Martínez de Velasco.  
No contestó el señor Lerroux, y precisamente, había leído que tenía el propósito de visitarlo y le esperaba a que viniera o que me hablase por teléfono, pero no ha ocurrido nada de esto. Noticias de otra índole no tengo. Me ha visitado el ministro de Comercio y una Comisión de entidades que tienen intereses en Ultramar, a las que ha alarmado una versión periodística relacionada con la suspensión de las comunicaciones marítimas con diversos países, pero ya les he tranquilizado, porque no entra en el propósito del Gobierno tal cosa. Y nada más, señores.

Algunos informadores han intentado entrevistarse con el jefe de la "Cena", pero no les fue posible, porque éste no se hallaba en su domicilio, por haber salido a visitar los Sagrarios.

Se admite la posibilidad de que el señor Lerroux, antes de llegar a la reunión de los cuatro, realice alguna entrevista aislada que sirva para perfilar matices poco concretados o para conseguir la ratificación de posiciones. Pero lo que tiene mayor interés es la reunión de los cuatro.

La noticia se ha acogido con alguna sorpresa, porque de nuevo parece indicar el propósito de una nueva dilación en las gestiones.

Por cierto que el señor Martínez de Velasco, al conocer el deseo del señor Lerroux, ha anunciado que no piensa suspender su viaje a Marruecos, para donde saldrá mañana, y no regresará

## Tres diputados por Ciudad Real piden al señor Lerroux la inmediata derogación del decreto sobre alcoholes, que tanto perjudica los intereses vitivinícolas

Madrid, 18.—12 noche

Los diputados por Ciudad Real, don Francisco Morayta, don Luis Ruiz Valdepeñas y don Daniel Mondéjar, han dirigido al señor Lerroux la siguiente carta:

"Excmo. Sr. D. Alejandro Lerroux, Presidente del Consejo de Ministros.

Nuestro respetable y distinguido amigo: Nos creemos en el deber de dirigimos a usted, no sólo como representantes en Cortes de una provincia eminentemente vitícola, sino también como ciudadanos españoles, para significarle nuestra respetuosa pero enérgica protesta ante la burla que hemos sido víctimas los viticultores y los representantes en Cortes con la promulgación del último decreto del Ministerio de Hacienda sobre el régimen a que habrán de sujetarse los alcoholes en tanto sea aprobada la ley que discuten las Cortes.

Prometió el señor Marraco solemnemente desde el banco azul que tendrían la exclusiva del mercado de usos de boca los alcoholes vitinos en tanto el precio del vino fuera infe-

riar a 1'60 pesetas grado y hectolitro, y el referido decreto prohíbe la salida de las fábricas de los alcoholes de residuos, imposibilitando de hecho la fabricación de éstos y los de vino, y deja paso, poco menos que en libertad, al empleo de los industriales.

Es tal la gravedad ocasionada por el mencionado decreto que, de continuar vigente unos días, aparte de prolongar la angustiosa situación de todas las comarcas vitícolas, anularía toda posibilidad de solución en las Cortes, por muy radicales que fueran dichas soluciones.

Por todo lo expuesto, estimamos que por prestigio del Parlamento, por la seriedad del Poder público y por justicia a los millones de viticultores, que sea portado en el Consejo de ministros, convocado si es preciso con carácter urgente, para conseguir la derogación del mencionado decreto en la forma y manera que los viticultores tienen reiteradamente solicitada.

En espera de vernos atendidos en el ruego, le saludan muy cordialmente sus incondicionales amigos, Francisco Morayta Martínez, Luis Ruiz Valdepeñas y Daniel Mondéjar.

## Viernes Santo Mater Dolorosa

Contadme, contadme, áseros pedruscos del camino de la Amargura, lentiscos del Gólgota, frechillas funerarias que tachonáis de manchas de tristeza con vuestras amarillas corolas y vuestros pétalos morados la rugosa superficie del terrible Calvario, contadme lo que presenciáis. ¡Visteis a la Madre caminar, despedazada el alma, transido el cuerpo, cuajada la mirada, la visteis caminar detrás de su Hijo? ¡La visteis al pie de la Cruz, cuando el Justo expiraba? ¡La visteis desfallecida por el dolor más intenso que sintió jamás humano dolor?... Ah, qué me podréis contar vosotros, pobres cuerpos sin razón, casi sin existencia, que mi alma no haya sentido... Escuchadme.

Maria, la mujer que no tuvo ni tendrá igual en la vida del mundo; María, la criatura perfecta entre las perfectas; la nítida, la imaculada, la mística azucena humanizada, que entre sus hojas guardaba su alma pura, un beso de Dios, tenía un hijo formado, concebido por la omnipotencia del que rige con su mirada augusta el cielo y los astros, la tierra y los espíritus. ¡Cuánto le amó! Le amó con el amor de los amores, y como no sólo era su hijo, sino el Hijo del Altísimo, al amor materno uníase la adoración de la criatura a su Criador, del alma elegida del Poder Supremo que de la nada la suscitó, colocándola en el trono excelso desde donde a sus pies vería rendido al Universo todo. ¡Cuánto le amó! Y al Hijo divino, al niño hermoso alimentado con el jugo de sus santos senos; al niño hermoso, ante cuyos ojos, en los que brillaba la luz de la gloria, sentía fundirse en ultrahumano cariño todo su ser; al portentoso niño, que convertido en hombre, en Hombre-Dios, contempló un día y otro día con estático arrobamiento; a ese hombre adorado y querido, a ese hombre, hijo y dueño, y — ¡misterio profundo! — criatura y orador, sangre de su sangre y señor de su vida, a ese, a su amoroso Jesús, le vio flagelado implante, escapado, atormentado, arrastrarse por el duro y pendiente y terrible camino del Gólgota; y caer sobre las agudas piedras y punzadores guijarros, oprimido por el peso del leño, símbolo de los pecados de los humanos, por quienes él padecía. Y caer una, y dos y tres veces, entre el escarnio y la burla de la estúpida, bárbara y malvada multitud y sólo compadecido por unas débiles mujeres. Y vio al Justo clavado en ardentosa cruz entre un ladrón que teme y un criminal que bostea... Y vio, vio cómo aquel rostro de soberana majestad se contraía, y cómo la fiera agonía velaba sus ojos, y emblanquecía sus labios, y azulaba su frente, y cubría de horrible lividez sus mejillas; y vio sus nervios distendidos, y lo que fue blancura de su cuerpo tachonado de rojas y moradas manchas, a la vez que trufaban sus huesos y saltaban sus tendones. Y vio, y vio que su boca, aquejada boca impoluta de la cual a raudales habían brotado las palabras de verdad, de vida, de amor, exhalaba el último aliento, juntamente con la suprema manifestación de la más admirable de las grandezas espirituales y la más absoluta de las misericordias y perdón; exhalaba el postrer aliento, envuelto en la frase amorosísima, mediante la cual la hacia Madre de los mismos que con sus crímenes le arrancaban su humana existencia.

Y allí, al pie de la Cruz, de la que pendía inerte el hijo adorado, quedó, sola con dos mujeres y un jovenzuelo... porque todos, todos la habían abandonado en su dolor... Madres, que perdísteis los frutos de vuestros humanos

carños, comparad, si podéis, con el vuestro, el inmenso, el sobrehumano dolor de la Madre de Dios, en cuyo amor estaban confundidos el más intenso, el fin segundo humano y el sin igual divino, comparad y haréis coro al Rey Profeta, diciendo de María: "Oh vosotros, los que transitáis por el camino del mundo, deteneos y responded: ¿Hay dolor como el dolor mío?"

EVARISTO RODRIGUEZ DE VEDIA

## La Semana Santa

Madrid, 18.—Varias horas

EN MADRID

La festividad religiosa del día de hoy se ha celebrado con toda solemnidad.

Los templos se vieron muy concurridos y el comercio cerró, especialmente durante la tarde.

Las calles, tanto por la mañana como por la tarde, estuvieron muy animadas, recorriendo los Sagrarios numerosísimo público.

Se vieron muchas mujeres con la clásica mantilla.

No se registraron incidentes de ninguna clase.

Se ha restablecido el costumbre de suspender los conciertos en los cafés y bares hasta el sábado de Gloria, y no hubo espectáculos públicos.

EN SEVILLA

SEVILLA.— En la catedral se celebraron con extraordinaria brillantez los Oficios divinos, y en las demás iglesias la concurrencia fué también extraordinaria.

A los Oficios de la catedral asistieron los concejales de Acción Popular que acompañaron luego al cardenal hasta el Palacio.

El tiempo espléndido y la población con extraordinaria animación, hasta el punto de que el tráfico tuvo que interrumpirse frecuentemente en las calles céntricas.

Por la tarde presenció el desfile de las Cofradías enorme gentío.

EN MALAGA

MALAGA.— Hoy han comenzado los desfiles procesionales. La nota de entusiasmo y de fervor ha sido tan recia que puede decirse que el resurgimiento de la Semana Santa malagueña es ya un hecho cierto y palpable. Circunstancias especiales han motivado que la Semana Santa de 1935 haya sido restringida, limitándose tan sólo a Jueves y Viernes Santo.

Bajo los auspicios felices de un tiempo espléndido ha comenzado el Jueves Santo. De ocho a diez de la mañana llegaron los viajeros. También han llegado numerosas caravanas automovilísticas de diversas capitales andaluzas. En el puerto está el acorazado "Jaime I".

A las diez de la mañana salió de la parroquia del Sagrario la Cofradía de Nuestro Padre Jesús a su entrada en Jerusalén. Integraban la comitiva doscientos niños vestidos a la usanza hebrea, llevando palmas.

Figuraban en la procesión las Bandas de cornetas y tambores del Cuerpo de Bomberos y del regimiento de Extremadura. Hizo su recorrido dentro del mayor orden y entusiasmo del público, cantándose numerosas saetas y regresando a su templo a la una

## En Haro intentaron la pasada noche incendiar el local de la Basílica de la Vega donde se guardan los artísticos faroles de la procesión del Rosario

### El fuego se extinguió momentos después de iniciado

Haro, 18.—12 noche.

(POR TELEFONO)

Esta noche, aproximadamente a las diez y media, tuvimos noticias de que se había declarado un incendio en la iglesia de Nuestra Señora de la Vega. Inmediatamente nos personamos en el expresado lugar y pudimos comprobar que, sin duda con el propósito de causar alarma, habíase rociado con gasolina y prendido fuego a la puerta cilla que da acceso al depósito donde se guardan los faroles del Rosario, que está situado precisamente debajo del edificio destinado a vivienda del capellán de la Basílica, don José Monroy, que se encuentra enfermo, de dependencia que forma cuerpo con el santuario.

El sereno encargado de la vigilancia de los alrededores, al observar las llamas, acudió presuroso al lugar del incendio, observando que tres individuos huían amparados por la obscuridad, sin lograr darles alcance.

Como el incendio tomó en los primeros momentos gran incremento y las llamas llegaban hasta los balcones de la vivienda del señor Monroy, la alarma y la confusión fueron grandes; pero el fuego quedó extinguido a los pocos momentos, resultando únicamente la puerta con ligeros desperfectos, pues además de ser muy resistente, está chapada de hierro por el interior.

Junto al lugar del repudiable suceso fué encontrada una lista de las que pertenecen a la procesión, que, por lo visto, fué la que

utilizaron los autores del insensateo hecho.

La noticia corrió como reguero de pólvora por toda la ciudad y numerosas personas se aproximaron a presenciar su concurso, que no se necesitó, pues, como decimos antes, el fuego fué extinguido momentos después de iniciarse.

Uno de los primeros en llegar a los alrededores de la basílica fué el alcalde don Prudencio Fernández Lacort, la que ordenó se diera una batalla por los alrededores, para ver de lograr la detención de los autores.

También acudieron sin perder momento el parque de bomberos y el aparejador señor Montón.

Toda la población ha expresado su indignación por este suceso que, por fortuna, se ha reducido a una alarma, pidiendo que se castigue ejemplarmente a los autores, pues por encima de toda pasión política los harosenses ponen siempre su amor y su respeto hacia su Patrona.

Hechos como el relatado dicen muy poco en favor de la cultura de un pueblo, y Haro, que siempre se distinguió por la nobleza de sus sentimientos, condena enérgica este incalificable hecho.

La procesión de hoy ha hecho un recorrido acostumbrado con absoluta normalidad y gran concurrencia.

Durante la misma, ha patrullado por la ciudad una sección de guardias de Asalto, que, una vez terminada, emprendió su regreso a la capital.

El corresponsal

de la tarde, en medio de grandes ovaciones.

A la misma hora salió de la iglesia de la Victoria la Sagrada Cena Sacramental de Nuestro Señor Jesucristo, organizada y constituida por obreros y empleados ferroviarios. Llamaron poderosamente la atención las innovaciones elegantes y valiosísimas de esta Cofradía. El desfile de este

paso resultó majestuoso, ovacionándolo el público en las calles con desbordante entusiasmo. Se reintegró a su templo a las dos y media.

Por la tarde salieron los pasos de Nuestro Padre Jesús el Rico y María Santísima del Amor y Santísimo Cristo de Animas de Ciegos y María Santísima de Mayor Dolor.

EN OTRAS LOCALIDADES

EL FERROL.— Con gran animación se celebran en esta capital los cultos de Semana Santa. Durante la tarde ha cerrado el comercio y no ha habido espectáculos públicos.

Mañana y después de cuatro años en que no se ha celebrado, volverá a salir la procesión de la Soledad, con autorización del gobernador.

AVILA.— Con esplendor se ha celebrado en la catedral el Santo Oficio, acudiendo gran gentío. A mediodía comenzaron las visitas a los sagrarios. A las tres de la tarde, en la Catedral, se celebró la ceremonia del lavatorio de doce alumnos del Seminario diocesano, actuando el obispo.

A última hora de la tarde salió de la Catedral la procesión compuesta de once pasos, tres de Madrid, que son "La Cena", "La caída", y "El prendi-

## Detenciones y deportaciones de políticos en Bulgaria

SOFIA.— El Gobierno ha ordenado la detención del expresidente del Consejo Alejandro Zancoff, líder del movimiento nacional-socialista.

El detenido ha sido desterrado por la publicación de una carta atacando violentamente al Gobierno.

También han sido detenidos el expresidente Georgief, el ex-jefe del Gabinete Karacolof, un ex-prefecto de Policía, un teniente coronel retirado y un exdiputado.

Se cree que también será detenido el coronel Brecheff, organizador del golpe de Estado de mayo de 1934.

Se dice que el Gobierno será reforzado de una manera considerable.

## Dr. F. PONS

del Hospital Valdecilla  
DIGESTIVO Y NUTRICION  
RAYOS X — LABORATORIO  
HERMANOS MORA, 9, 1.  
Teléfono, 1437



LA SEÑORA

## D.ª Angeles Lardies Juarrero

falleció en el día de ayer, a los 56 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su afilido esposo don Santiago Díaz Gil; hijos don Rafael, don Santiago, doña María Teresa, doña Angeles y don José Antonio; hijo político don Enrique Armisén; nieta María Angelines; hermana doña Ascensión; hermanos políticos don Pelayo Díaz, don José María Trevijano y doña Purificación Labarga; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Calahorra, 19 de abril de 1935

FUNERAL Y MISA.—SE ANUNCIARÁN OPORTUNAMENTE.  
CONDUCCION DEL CADÁVER.—HOY, A LAS SEIS, EN CALAHORRA.  
IGLESIA PARROQUIAL.—SANTIAGO, DE CALAHORRA.  
CASA MORTUORIA.—MARTIRES, NUMERO 22.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

**Probo Ramirez Arroyo**

Del Instituto Madinaveitia  
ESPECIALISTA EN

**Estómago-Hígado Intestinos**

Rayos X — Laboratorio  
Zurbano, 3 — Teléfono 1319

**ANA ASLADOS**

de todos los  
que el señor  
para volver  
netida conte-

**HERRERO**

MAS NOTAS SALIENTES DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

Madrid, 18.— Varias horas

LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo estuvo durante la mañana en la Presidencia. Al trasladarse a su domicilio conversó con los periodistas...

Los informadores le preguntaron al antes de celebrarse la anunciada reunión de los cuatro celebrará alguna conferencia con el señor Gil Robles.

El jefe del Gobierno contestó que no le tenía pensado aún.

Otro periodista le dijo que se aseguraba que hoy se celebraría una nueva conversación con el jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco, y el señor Lerroux contestó que hasta ahora el señor Martínez de Velasco no le había comunicado nada...

NOTAS DEL MINISTERIO DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron la siguiente nota:

El señor ministro de Estado dará cuenta detallada a sus compañeros de cuanto aconteció en Ginebra con ocasión de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones...

Otra nota dice así: Con motivo del cuarto aniversario de la proclamación de la República, se ha concedido la banda de la Orden de la República, a los siguientes señores:

Don Serafín Alvarez Quintero, don Wenceslao Fernández Flórez, don José Manuel Pedregal, don Julio Puyol Alonso, don José Garmelo Alda, don Jaime Bolívar, don Manuel Márquez, don César Juarros, general don Miguel Cabanellas, don Alejandro Guichot y Sierra, don Francisco Rodríguez Martín, don Eduardo Hernández Pacheco, don Raimundo de Abadal, don Américo Castro y Quesada, y don Luis Nicolau d'Oliver.

También se pensó conceder la banda al ilustre escritor don José Ortega y Gasset, pero conocido por el Gobierno de la República su criterio de no aceptar ninguna condecoración, hubo de desistirse de ello.

UNA NOTA DE LAS COMPANIAS FERROVIARIAS

En una nota que las Compañías ferroviarias dirigen a un periódico que trató el tema del paro obrero a disgusto de aquellas, le hacen presente que únicamente la emisión de obligaciones en proyecto puede ser el camino que corte el paro obrero. Haciendo referencia a la cuestión de los dividendos, ponen de relieve que la realidad está muy lejos de esos "píndalos divididos" de que se habla, ya que los dividendos medios repartidos por el Norte y M. Z. A. desde la fundación no pasan del 2'35 y 2'36 por ciento, y que ambas no han repartido dividendo en 28 y 17 años, respectivamente. Cuanto a estos últimos años, los dividendos percibidos en 1931 y 1932 no han pasado del 2'33 y del 1'10 por ciento en 1933. En cuanto a los obligacionistas, la nota dice que son gente modesta en su mayoría, y que de una estadística sobre su número resulta que sólo en el Norte suman 65.000, poseyendo por término medio unos 43 títulos cada uno.

Finalmente, y por lo que afecta a los obreros, dicen las Compañías que a los ocupados en las fábricas de material ferroviario lo que les interesa es que haya producción, y ésta no existirá si las Compañías no disponen de medios financieros para pagar los oportunos pedidos.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON INGLATERRA

La Delegación española que ha de empezar las negociaciones comerciales con Inglaterra saldrá mañana para Londres.

Por tratarse de un cambio de impresiones para señalar las aspiraciones mutuas y preparar las negociaciones, que empezarán probablemente en junio, el Gobierno no ha designado presidente político y las conversaciones serán presididas por el consejero de nuestra embajada en Londres.

SENTENCIAS DE LOS TRIBUNALES DE URGENCIA

En la subsecretaría de Justicia facilitaron una relación de las sentencias dictadas por los Tribunales de Urgencia de varias provincias.

En la relación no figura ninguna pena de gravedad.

FECCIONES DE UNA COMISION DE DIPUTADOS SOCIALISTAS

Esta mañana visitaron al ministro de la Gobernación los diputados socialistas señores Bujeda, Vidarte y Lacomeda, para formularle diversas peticiones relacionadas con las circunscripciones que representan.

En primer término solicitaron la reapertura de los Centros obreros de Jaén, Badajoz y Granada.

También pidieron no se persigan como delictivas las suscripciones en favor de los presos y sus familias.

El señor Portela Valladares prometió examinar la situación de los Sindicatos en las provincias sujetas al estado de prevención y resolver estrictamente, dentro de la ley.

Ordenará a los gobernadores que no se persigan las suscripciones indicadas.

Los mismos diputados visitaron al ministro de Justicia para lamentarse de que se dificulte el pase de los sumarios a la jurisdicción civil y la concesión de libertades provisionales y prisiones atenuadas pidiendo se suavice el régimen de Prisiones y se permita la lectura de la Prensa, actualmente prohibida.

El ministro de Justicia prometió atender las peticiones, dentro de lo que permita la ley.

SE PREPARAN HOMENAJES AL SEÑOR ECHEGUREN

Los vascos residentes en Madrid preparan un agasajo a don Carlos Echeaguren, subsecretario de Gobernación y diputado por Melilla.

También en Bilbao se proyecta otro homenaje al señor Echeaguren.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SALE PARA BARCELONA

En el expreso de Barcelona ha marchado esta noche a aquella capital el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, acompañado del director general de Administración local señor Martí de Bese.

En la estación le despidieron el ministro de Comunicaciones, varios directores generales, el inspector general de la Guardia civil, el jefe superior de Policía y muchos amigos.

El señor Portela ha dicho que va a resolver asuntos particulares que dejó pendientes al abandonar el Gobierno general de Cataluña.

No obstante esta explicación, se cree que el viaje está relacionado con la actualidad de la política local de la capital catalana y de la formación de las Comisiones Gestoras de la Generalidad y del Ayuntamiento de Barcelona.

También parece que ese viaje del señor Portela Valladares tiene relación con el nombramiento de gobernador general de la región autónoma.

PARA APLICAR LA LEY DE AUTORIZACIONES SOBRE EL TRIGO

El ministro de Agricultura ha convalidado para el lunes la Junta a que se refiere la ley de Autorizaciones sobre el trigo de 27 de febrero último.

Dicha ley dice que en el caso de hacerse uso de la segunda autorización se adquirirá con capital privado hasta seiscientos mil toneladas. El capital necesario se conseguirá mediante la intervención, en las operaciones de tal índole, de una Junta compuesta por los ministros de Agricultura, Industria, Hacienda, subsecretario de Agricultura, dos diputados, director general de lo Contencioso, jefe de la Asesoría jurídica del Ministerio de Agricultura y dos técnicos del mismo Departamento.

LA DISTRIBUCION DE LOS FONDOS RECAUDADOS PARA LA FUERZA PUBLICA

Se ha procedido a la distribución de los fondos recaudados por suscripción nacional para la fuerza pública que intervino en la represión de los sucesos revolucionarios.

En detalle la distribución se divide en las siguientes cantidades:

Departamento de Guerra, 8.825.030 pesetas; Guardia civil, 4.404.590; Policía gubernativa, 2.246.780; Carabineros, 823.260; Marina 348.000.

La forma de distribución ha sido: 10.000 pesetas para las familias de las víctimas; 2.000 a los heridos graves, 750 a los leves y 80 al personal movilizado.

El total distribuido se eleva a pesetas 16.647.660.

LA VISTA DE LA CAUSA POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

El pleno del Tribunal Supremo ha señalado los días 6 y siguientes del mes de mayo para que comparezcan los testigos que han de declarar en el juicio oral por los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

Figuran en esta relación numerosos exjefes, exoficiales y exsoldados y el exalcalde de Jaca don Pío Díaz.

D. MIGUEL UNAMUNO DICE...

Don Miguel de Unamuno ha manifestado que se encuentra muy agradecido por la distinción que le ha otorgado el Gobierno al nombrarle Ciudadano de Honor de la República.

—Ya sé—ha dicho—que se ha hablado bastante de mí por asistir a un mitin fascista en Salamanca. Fui a ese mitin como voy a todos los que quiero. Cuando comenzó el mitin empezaron a tirarme de la lengua, pero yo no hice caso alguno.

Primo de Rivera es un muchacho que está bien. Se ha metido en un papel que no le corresponde. Es demasiado trío y en el fondo tímido para que pueda ser un jefe y mucho menos un dictador.

Lo que más me ha dolido fué un artículo de Roberto Castrovido, diciendo que yo era un piratista.

Yo puedo demostrar que desde hace cincuenta años mantengo el mismo criterio y las mismas ideas.

El ministro de Justicia habla de política social

Por ALONSO M. CARRASCO

Habíamos aplazado al autorizado criterio de don Vicente Cantos, cuando el ilustre jefe del partido radical, en Castellón, no había aún subido por segundo vez al Ministerio de Justicia. Obtenida la deseada entrevista, vamos hoy a nuestros lectores, avalada por la responsabilidad del cargo que ocupa el ilustre prohombre radical.

Sobre España gravita con caracteres apremiantes, la cuestión del paro forzoso, y no con menos interés es tomada por los hombres radicales que hoy cargan con el penoso peso del Poder.

La producción mundial hizo un enorme esfuerzo para abastecer a los sesenta y seis millones de hombres movilizados durante la guerra. La vuelta de éstos a la vida normal y su ocupación en la producción de bienes de consumo en países que habían necesitado recurrir al exterior en una gran proporción durante el período bélico, hace prever al terminar la guerra un próximo desequilibrio entre la producción y el consumo. Sin embargo, este desequilibrio se retrasa debido, principalmente, a la necesidad de reconstruir los bienes permanentes desaparecidos durante la guerra, pero llega un momento en los países antes abastecedores que las dificultades de venta, la baja de precios y la necesidad de ajustar estos al coste de producción, pone en situación de paro forzoso a gran número de obreros. La capacidad adquisitiva de la masa disminuye. Las dificultades de venta aumentan y los bienes de consumo se almacenan y deterioran, mientras reina la miseria entre los parados.

La necesidad de colocar los stocks almacenados a cualquier precio, en el exterior, provoca una reacción proteccionista en la mayor parte de los países, y ésta va tan lejos, que éstos aspiran a bastarse a sí mismos, fomentando incluso la producción de bienes de consumo, que hasta ahora normalmente importaban (autarquía económica). Desde 1932 a 1934 solamente el comercio mundial expresado en su valor oro, baja de 100 a 32, o sea, un 68 por 100, quedando reducido a menos de la tercera parte. En estos influyen no sólo las trabas de la circulación de mercancías, sino los trastornos monetarios. Todo esto no hace sino agravar la situación general, aunque en algunos casos el juego de la moneda haya permitido resolver parcialmente a algún país el problema de la colocación obrera.

En su origen, la crisis tiene un carácter agrícola. Desde 1926, los precios internacionales de los productos agrícolas de gran exportación inician una baja, mientras los productos de la industria continúan subiendo. Esto reduce considerablemente la capacidad adquisitiva de enormes masas de agricultores en el mundo entero, y a partir del año 1929, la dificultad de colocación de productos industriales, debido a la mala situación de su principal cliente, la agricultura, provoca una baja de precios en la industria que trae como consecuencia su inevitable sequía de cierras y despidos. Todo esto, unido a las dificultades en la circulación de mercancías, que empiezan a surgir por la elevación de las barreras aduaneras, repercute de nuevo en el precio de los productos agrícolas de exportación, provocando una caída casi vertical, que en algunos casos llega a más del 70 por 100.

En España, las causas del problema son a la vez sencillas y más complicadas. Por una parte, los efectos de la crisis mundial, repercuten con menor intensidad que en otros sitios debido a la estructura mínima de nuestra economía. Pero, por otra parte, una falta de confianza, justificada o injustificada, provocada por la inestabilidad política y la desordenada legislación de los últimos años, produce un retraimiento del capital, que disminuyendo las inversiones privadas agrava la situación. El factor psicológico influye en la crisis española en mucha mayor proporción que en los demás países, aunque es muy importante en todos. El miedo es el mayor enemigo del mundo en estos momentos.

En primer lugar, el aislamiento económico en que se encierran las naciones, ha anulado una de las mejores conquistas del progreso humano, la división internacional del trabajo. Si este no desaparece, el nivel de vida en los diversos países, no podrá alcanzar el ritmo de crecimiento que tendría si imperasen doctrinas económicas más liberales. Esto trae como consecuencia fatalmente una de estas dos cosas: o seguirá habiendo obreros parados, o se reparte la miseria. O sea, que si llamamos crisis al estancamiento o disminución de

nivel de vida medios de crisis no tiene solución dentro del marco nacional en ningún país. Sin embargo, existen procedimientos que permiten resolver al menos temporalmente, el problema de la colocación obrera, y que maneja habilmente y sobre todo simultáneamente en la mayor parte de los países a la vez, pueden tener en las economías nacionales repercusiones tan beneficiosas que nos permitan atravesar, sin grandes sufrimientos, el período necesario para que el mundo encuentre fórmulas más estables y más humanas para la relación entre las naciones. El principal de estos procedimientos para aumentar la colocación obrera, es una racional política de obras públicas, que necesariamente habrá de ser financiada por medio de empréstitos, pues otro procedimiento cualquiera, además de ser peligroso—según la opinión de los técnicos—en la mayor parte de los casos es imposible. A primera vista asusta pensar el volumen considerable de los créditos que son necesarios para desarrollar una política de esta naturaleza, pero, hay que tener en cuenta la parte de los gastos que revierte de nuevo, inmediatamente al Estado, por los impuestos, y sobre todo, el aumento general en el rendimiento de los tributos que puede producirse por el efecto estimulante sobre la economía que produce la entrada al consumo de los obreros colocados por las inversiones estatales.

Es bastante frecuente oír hablar con optimismo de nuestra situación económica, relativamente a la de los demás países. Optimismo muy justificado, si lo que se tiene en cuenta, es la posibilidad de resolver los problemas, pero no así si lo que se juzga es exclusivamente la situación de hecho, pues no debemos olvidar que, según las últimas estadísticas oficiales, el número de obreros parados en todo el territorio nacional, pasa de 800.000, y muy probablemente se acercará al millón, cifra impresionante si se tiene en cuenta el volumen de nuestra población obrera. Por otra parte, cuando los esfuerzos realizados en la mayor parte de los países han conseguido reducir la cifra de los obreros parados, nosotros nos encontramos con que según los datos oficiales, hemos tenido un aumento de 86.000 parados, comparando las cifras de enero de 1934 y 1935.

En nuestro país la solución podría ser: una política de obras públicas, orientada principalmente hacia la repoblación forestal, carreteras y caminos, mejora de nuestras redes ferroviarias, obras hidráulicas entendiendo por estas últimas, no sólo la creación de zonas regables, sino la puesta en riesgo y colonización de éstas; una política exterior activa y metódica de tratados de comercio, que nos permitiera colocar ventajosamente nuestros productos típicos de exportación, sin olvidar que no hay exportación sin importaciones compensadoras y que, por lo tanto, han de tener un límite científico protecciones. Una política de abaratamiento del dinero y fomento del crédito con objeto de que todo el que sea emprendedor emprenda, y una política de seguridad y orden público, sin a cual todo lo anterior es imposible. Todo esto es sencillo, pero no se puede hacer sin la cooperación de todos los españoles de buena voluntad. Si no se hace, si no nos limitamos a quejarnos, sin pensar, cada uno en la parte que nos toca, el problema se complica y todos, hasta los más modestos, compartimos la responsabilidad, pues sólo la unión de muchas voluntades puede crear el ambiente nacional necesario para que exista la estabilidad política indispensable para que una obra de continuidad y constancia, como ésta, pueda ser llevada a cabo.

Después del acuerdo de la S. de N.

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, al redactar la proposición aprobada ayer, advierte que los miembros de la Sociedad de Naciones tomarían las armas si Alemania violara la zona desmilitarizada.

Berlin.—Hitler ha enviado una nota a Inglaterra relacionada con el acuerdo del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Parece que en ella se echa en cara a la Gran Bretaña haberse colocado al lado de Francia e Italia cuando John Simon dió a entender en Berlín que la Gran Bretaña serviría de mediadora en esta cuestión.

Compañía del Pacifico. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 15 de abril. Vapor "ORDUSA", 12 de mayo. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 23 de junio. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

EL CONCURSO DE JUECES MUNICIPALES

BARCELONA, 18.—En el Decanato de los Juzgados municipales se han recibido las instancias presentadas para tomar parte en el concurso de jueces municipales y suplentes de los Juzgados de Barcelona.

Como se sabe, los Juzgados son 16, y el número de instancias es de 169.

SE DENUNCIA LA DESAPARICION DE NOVENTA Y CINCO MIL PTAS.

El habilitado de Marina de Badalona ha denunciado a la Policía que guardaba en su poder 95.500 pesetas en billetes de Banco y que había pasado la noche en la Comandancia militar de Barcelona. Esta mañana ha advertido la falta de dicho dinero.

EL AUDITOR SE LAMENTA DE CIERTAS NOTICIAS

El auditor de la división se ha lamentado ante los periodistas que hacen información en aquel centro de las noticias publicadas en algunos periódicos, que tienden a poner de manifiesto una supuesta negligencia por parte de la Auditoría. Estas noticias aseguraban que en los Juzgados de Instrucción no se habían recibido diligencias procedentes de los militares, y para demostrar la inexactitud de las mismas, el auditor mostró a los periodistas los acuses de recibo que desde hace días obran en su poder correspondientes a las causas enviadas a la jurisdicción ordinaria al ser levantado el estado de guerra. A este respecto hizo notar el auditor que par transmitir un sumario a la jurisdicción ordinaria ha de enviarse en primer término al juez instructor y luego tienen que sacarse testimonios del mismo trabajo, en el que, naturalmente se invierten unos días.

UN NAUFRAGIO EN LAS COSTAS DE TORTOSA

A primera hora se supo en el puerto que frente a las costas de Tortosa había naufragado un barco pesquero, cuyos seis tripulantes fueron salvados por la motonave "Ciudad de Sevilla", que pocos momentos después del siniestro pasó por aquel lugar en viaje de regreso de las islas Canarias. A la llegada del buque al puerto de Barcelona se confirmó la noticia. Parece que la embarcación denominada "Romualda Ballester", de la matrícula de Altea, de unas 126 toneladas de registro bruto, había salido sin novedad del puerto de Palma de Mallorca con rumbo a San Carlos de la Rápida.

Por la noche fué sorprendida por un fuerte temporal, sufriendo la rotura del timón y abriéndose una vía de agua. Los tripulantes lucharon contra el mar y el viento, intentando evitar el naufragio, pero fueron impotentes y no tuvieron más remedio que pedir auxilio lanzando las correspondientes señales luminosas.

Pocos momentos después, hacia las cuatro de la madrugada, acertó a pasar por aquel lugar la motonave "Ciudad de Sevilla", que procedía de Las Palmas, desde cuyo bordo se vieron las referidas señales e inmediatamente se dispuso que algunos marineros se preparasen para acudir en socorro del "Romualda Ballester" y de sus tripulantes. A este efecto, el buque se acercó al laúd siniestrado, y por medio de cables y escaleras fueron salvados y trasladados a bordo el patrón Severino Simeón, los motoristas Miguel Romas y Vicente Zaragoza y los marineros Jerónimo Beltrán, Jerónimo Poscar y Blas Estelós, todos los cuales fueron atendidos debidamente por la tripulación de la motonave.

El "Ciudad de Sevilla" continuó su viaje a Barcelona, sin haber podido remolcar a la embarcación siniestrada por la crítica situación en que se hallaba y por las malas condiciones del tiempo, por lo cual se considera como perdido el "Romualda Ballester".

EL "BOLETIN OFICIAL DE LA GENERALIDAD"

El "Boletín Oficial" publica hoy un decreto, en el que se dispone que continúen en sus cargos con las funciones que los fueron encomendadas todos los alcaldes gestores, Comisiones Gestoras y Ayuntamientos que hubieren sufrido modificación en su composición a consecuencia de las designaciones hechas por el general de la cuarta división orgánica como resultado de los sucesos revolucionarios del 6 de octubre.

También publica otro decreto confirmando en sus cargos a los comisarios delegados de la Generalidad en Gerona, Lérida y Tarragona.

Finalmente inserta otra disposición levantando la suspensión de empleo y sueldo que fué impuesta por orden de 11 de octubre último a los funcionarios de la plantilla técnica administrativa de la disuelta Comisaría General de Orden Público de Cataluña, y declarándolos excedentes con los derechos reglamentarios adscribiéndolos provisionalmente al departamento de la Presidencia.

SE BUSCA A LOS AUTORES DEL ATENTADO DE LA CALLE DE PEDRO IV

Con motivo del atentado en la calle de Pedro IV, la Policía busca a nueve obreros despedidos de la fábrica. En el bolsillo del director de la fábrica se encontró un papel en el que

figura el nombre de un despedido que le amenazó varias veces.

Se relaciona el suceso con el robo de un taxi cometido poco antes de llevarse a cabo el atentado.

SE RECOGE UN SEMANARIO

La Policía se ha incautado de los ejemplares del semanario "El 14 de Abril", que contenía injurias para la autoridad.

CUATRO DETENCIONES

Al llegar un buque procedente de la Argentina, han sido detenidos tres españoles y un turco que habían sido expulsados de dicha República.

INCENDIO IMPORTANTE

La noche pasada se produjo un incendio en la fábrica de papel propiedad de la razón social "Aragay y Coll, S. A.", de la calle de Puigcerdá, en la barriada de San Martín, cerca de la Riera de Horta.

A consecuencia del incendio se quemaron unas trescientas toneladas de cartón y papel, valoradas en trescientas mil pesetas.

Los procesos por el alijo de armas del "Turquesa"

Madrid, 18.—12 noche

El juez especial señor Alarcón ha declarado concluso el sumario por el alijo de armas.

Consta de diversas piezas por separado.

Una de ellas se refiere a los procesos relacionados con el alijo de armas.

Parte de estas piezas habrán de ventilarse en el Tribunal de Garantías, especialmente las que se refieren a las acusaciones formuladas contra los señores Azafra y Casares Quiroga.

Probablemente interpondrá también este Tribunal en lo que se refiere a algunas acusaciones por la intervención de determinados diputados.

La segunda pieza se refiere a los sucesos revolucionarios.

Todo ello ha sido remitido al fiscal de la República, el cual lo enviará al Presidente de la Audiencia.

Seguramente, interpondrá a jurisdicción ordinaria, por haberse levantado el estado de guerra, aun cuando las diligencias se practicaron dentro de aquel estado de excepción.

Tardará algún tiempo en celebrarse la primera vista dimanada de estos procesos. Antes habrán de cumplirse todos los trámites, incluso el examen de actuaciones de las partes. Ello invertirá bastante tiempo, porque el sumario es muy voluminoso.

Parece que la primera vista que se celebrará será la correspondiente al proceso que se sigue al exministro socialista señor Largo Caballero.

\*\*\*

Se ha dispuesto que los tripulantes del vapor "Turquesa" sean conducidos a Oviedo a disposición del juez de Instrucción que les ha procesado por no haber reintegrado los derechos de Aduana de las municiones introducidas clandestinamente.

También está enviado el subdelfo portugués Alejandro Dos Santos.

La conducción se efectuará en el tren correo de hoy.

LA RIOJA

SE HALLA DE VENTA EN:

BARCELONA

"Kiosco Barcelonés", Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional). "Kiosco Nuevo", Rambla del Centro.

BILBAO

Teófilo Cámara, Puesto de Periódicos en el Arenal.

BURGOS

MIRANDA.—Viuda de Francisco Jorge, Puesto de Periódicos.

GUIPUZCOA

IRUN.—Julián Gómez, Kiosco.

SAN SEBASTIAN.—Hijas de Aramburu, En el Boulevard, y Librería Viuda de Rivero, Moraza, 17.

MADRID

Kiosco Banco de Bilbao; Calle Sevilla; Kiosco Alcalá (frente al Banco del Río de la Plata), y Carretas, 15, Lotería de Otafo.

NAVARRA

PAMPLONA.—Antonio Leon Goñi, Mayor, 32.

Fermín Urzay Espez y Mina, 18.

TUDELA.—Mauricio Royo, Puesto de Periódicos.

ESTELLA.—Martina Arguñanar.

LODOSA.—Ramón Lizanuz.

VITORIA

Kiosco "El Globo", Hijas de Alonso.

ZARAGOZA

Julián Franco, Cineglo, 1.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Calahorra, Castelfón, Logroño, Miranda (andenes del Norte y Navarra) y en Zaragoza (Estación Norte).

OLYMPIA EL DOMINGO PROXIMO EL MAS SOLEMNE ACONTECIMIENTO MUSICAL Y DE ARTE!!

El Ultimo Vals de Chopin

LA PELICULA BANDERA DE ULARGUI FILMS, DISPENSADA DE IMPUESTOS EN ALEMANIA POR SER UNA OBRA DE ARTE

Crónica de sucesos de vario carácter

UNA PUNALADA GRAVE MADRID.— En una taberna de la Fuente de la Teja riñeron Domingo Hernández y Mariano Gil. Este último resultó herido de gravedad de una punalada. El agresor fué detenido.

DOS HERIDOS GRAVES EN UN VUELCO LAS PALMAS.— Un automóvil que regresaba del pueblo de Tejada, ocupado por cuatro personas, volcó, resultando dos de ellas graves y las dos restantes leves.

TRATA DE ARROJARLE A UNA ACEQUIA MALAGA.— En una finca de Cuevas de Becerra, discutieron sobre los riegos Pablo Gómez y el administrador de la misma, Leopoldo Barrios Acudieron varios vecinos cuando Pablo había cogido al administrador y trataba de arrojarlo a una acequia.

UN INCENDIO QUE CAUSA GRANDES PERDIDAS MADRID.— Al mediodía se declaró un incendio en una casa del barrio de la Libertad, en Cerabanchel Bajo. Aunque los bomberos sofocaron el siniestro con rapidez, las pérdidas son de bastante consideración.

MATA DE UNA PUNALADA AL QUE LE ARROJA A UN PILON MADRID.— En la plaza de Nicolás Salmerón se encontraba apoyado en el pilón de una fuente Pedro González Muñoz y se le acercó embriagado Miguel Galán, traperero de oficio que le empujó arrojándole al estanque.

UNA JOVEN VENGA LA MUERTE DE SU PADRE MURCIA.— En el caserío Fuerte Zúdo, encontrándose en su casa Rosario Gómez y su madre, pasó por la puerta Antonio Arraliar, que había matado al padre de Rosario y que hace pocos días se vió la causa en la que salió absuelto.

SE DETIENE A UN ANARQUISTA QUE HABIA PREPARADO UNA BOMBA PARA ARROJARLA DURANTE LA PROCESION MURCIA.— En Jumilla la Guardia civil encontró una bomba de gran potencia, que iba a ser arrojada al paso de la procesion del Viernes Santo. Así lo ha confesado el anarquista Antonio García Sánchez, que se ha declarado autor de la preparación del atentado.

ESTALLA UN PETARDO AL PASO DE UNA PROCESION CADIZ.— Al llegar frente al cuartel nuevo una procesion que presidía el señor Pemán estalló un petardo, que causó gran alarma, así como carreras y sustos. Restablecido el orden momentos

MAÑANA SABADO Frontón Logroñés Un grandioso DOBLE programa EN TODAS LAS SECCIONES 2 FORMIDABLES ESTRENOS, 2 1.º Remo Satán La lucha de las fieras selváticas entre sí y entre los hombres 2.º La más deliciosa, la más hilarante película cómica

Un par de tíos Superproducción Universal MAÑANA: TODO LOGROÑO AL FRONTON Anticipese a tomar localidades.

después, continuó la procesion sin más incidentes.

GARROTAZO MORTAL

CELANOVA (Orense).—En el pueblo de Berredo, Francisco Miranda y Lisardo Fernández dieron una cenerrada a unos novios.

El hermano del novio, llamado Elio Nogueiras, asestó un garrotazo a Francisco, que la causó la muerte, y otro a Elisardo, que le hirió de gravedad.

El agresor ha sido detenido.

La labor realizada en Filipinas por dos catedráticos españoles

Madrid, 12.—12 noche.

Una nota facilitada en el Ministerio de Estado dice que los catedráticos don Julián Palacios y don Gerardo de Diego han regresado de las Islas Filipinas, donde fueron enviados en misión cultural por la Junta de Relaciones Culturales del Ministerio de Estado.

Tanto el señor Palacios como el señor de Diego obtuvieron éxitos sin precedente en aquellas islas.

El profesor don Julián Palacios dió un curso de tres conferencias para profesores y alumnos en la Universidad de Santo Tomé, de los dominios españoles.

El mismo profesor, en la Universidad de Filipinas, dió un curso de cinco conferencias; en el Club Rotario una charla sobre la Ciudad Universitaria de Madrid, otra conferencia en el Casino Español de Manila y varias más en otras ciudades de la isla.

El señor de Diego dió también conferencias en la Universidad de Santo Tomé, en el Casino Español de Manila y en otros Centros culturales.

Todos estos actos se vieron rodeados de un ambiente de respeto y entusiasmo.

La Junta de Relaciones Culturales del Ministerio de Estado se propone que esta misión cultural no sea un hecho aislado, sino el comienzo de una labor que volverá a colocar la cultura española en el extranjero a la altura que se merece.

Noticias de Asturias

CONSEJOS DE GUERRA

OVIEDO.—Se celebró Consejo de guerra contra el exteniente de alcalde socialista de Cangas de Onís, Miguel Torres y otro llamado Eduardo Suárez.

Ha sido condenado el primero a un año de prisión y el otro, absuelto.

También se celebró otro Consejo de guerra contra el concejal socialista de Rivera de Ariba Laureano Fernón, acusado de formar parte del Comité revolucionario y ha sido condenado a 14 años y un día de prisión.

HERIDOS EN UN CHOQUE

Un automóvil de la línea de Sama chocó con otro de turismo, procedente de Bilbao, resultando heridos el ingeniero inglés Roberto Bosfots y su esposa y Alejandro Franklin, también ingeniero inglés. El chófer sufre pequeñas erosiones en la mano derecha.

PASANDO EL TIEMPO

Del ambiente, en cuanto se refiere a las probabilidades de lluvia, cuyo retraso tanto preocupa a los labradores, podemos decir, a la vista de los datos del día de ayer, lo que decíamos con referencia a los del anterior. Parece que el agua aún tardará algunos días, si bien hay que pensar en que caiga antes de acabar el mes y proporcione de una sola vez la cantidad que debían haber arrojado las mil lluvias de abril de las cuales sólo se han registrado un par de lloviznas insignificantes.

Pero si tarda la lluvia en cambio ha vuelto el frío, que se deja más sentir tras los días calurosos de que no hace mucho hemos disfrutado. Conviene, pues, a los labradores tener un poco de paciencia y a los moradores de la ciudad no llevar al baúl las prendas de abrigo, pues en días como el de ayer se cogen los catarrros con facilidad.

Los datos que ayer facilitó el Observatorio acusan que la temperatura mínima descendió hasta 1'2 grados bajo cero y no subió de 20'5 al sol y de 16'04 a la sombra. El barómetro registró a las ocho de la mañana una presión de 731'4 milímetros y descendió a 728'4 a las seis de la tarde. A las horas centrales del día fueron soleadas y tibias, pero a partir de la caída de la tarde refrescó bastante.

En la ciudad fué grande la animación. El comercio cerró por la tarde. Algunos establecimientos fueron totalmente convertidos en escaparates, haciéndose artísticas exhibiciones de sus artículos. Fueron muy notadas las de la Casa Garrigosa, en su comercio "La Gran Ciudad de Londres", la de la "Casa de La Roja" y la de flores naturales que hizo la "Casa Pastrana". Las vió muchísimo público y les dedicó grandes elogios.

C. M.

ROSTROS DEL CINEMA



LINNA LEE, una de las estrellas más rutilantes por su belleza

NOTICIAS VARIAS POR TELEFONO

Madrid, 18.—Varias horas

FALTAS POR LAS QUE PODRAN COBRAR MULTAS EN EL ACTO LOS GUARDIAS URBANOS DE MADRID

En el reglamento de Policía Urbana aprobado en la última sesión del Ayuntamiento de Madrid, la Guardia municipal podrá imponer y hacer efectivas en el acto, entre otras, multas por atravesar los peatones por sitio distinto a los pasos establecidos, no respetar las señales de circulación, formar grupos en las aceras, que circulen por estas los ciclistas, arrojar mondas de fruta, restos de marisco, papeles y desperdicios en la vía pública, fomentar la mendicidad dando limosnas en la vía pública, proferir palabras groseras o deshonestas, exhibición de carteles y dibujos ofensivos o subversivos, cánticos alusivos a ideas políticas, etc.

EL DIA DE LOPE DE VEGA

En las escuelas de primera enseñanza de Madrid y su provincia se celebrará el día de Lope de Vega.

Un día de clase se dedicará a la lectura de versos de Lope y comentarios de sus principales obras.

La Inspección general de Primera Enseñanza de Madrid ha convocado a todos los maestros para darles instrucciones.

FALLECE EL DUQUE DE MORNAY

Ha fallecido en París el duque de Mornay, hijo del duque Carlos.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES VISITA Y HACE UN DONATIVO AL PICADOR "MARINERO"

El ministro de Comunicaciones estuvo en el Sanatorio donde se halla hospitalizado el picador "Marinero",

Teatro Bretón

Gran Compañía de Comedia MONTIAN—ROSES Director de escena EMILIO THULLIER

DEBUT

Mañana, 20 de abril de 1935

SABADO DE GLORIA

ESTRENO del poema escénico

Santa Isabel de España

de Mariano Tomás. GRANDIOSO EXITO DE INTERPRETACION

ABONO: Continúa abierto hoy, viernes, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, en la Contaduría del Teatro. Teléfono 1156.

Teatro Moderno

UNICO DIA UNICO DIA

mulacro de combate y también harán un simulacro de salvamento de la dotación.

NO QUIEREN TOCAR EN LA PROCESION Y SE LES DESTITUYE

ARANJUEZ.— Se ha ordenado la destitución de los miembros de la banda municipal, por haberse negado a asistir a la procesion, que saldrá en la tarde de hoy.

El alcalde ha rogado a la Banda de música de Quintanar de la Orden que venga a esta ciudad, con el fin de suplir a los músicos destituidos. También ha dispuesto que el director de la banda proceda rápidamente a la formación de la misma.

TURISTAS YUGOSLAVOS EN ANDALUCIA

CADIZ.—Ha llegado el trasatlántico yugoslavo "Kraljka Marija" con 350 turistas, viaje realizado por la propaganda en favor del acercamiento intelectual y económico que realiza el ex-comisario general de la exposición de Barcelona, capitán Vuetic. Figura entre los llegados el señor Premyse Gama, con su esposa e hija; el canciller de Checoslovaquia, que viaja de incógnito; varios ministros de los Estados balcánicos y muchos intelectuales, en su mayoría yugoslavos. Parte de la expedición marchó a Sevilla para presenciar las procesiones, y el resto, incluso el canciller, han quedado en Cádiz para presenciar las cofradías de noche; mañana marcharán a Sevilla y regresarán el sábado.

El canciller se ha negado a hacer declaraciones, y se muestra reservadísimo, pretextando que viene a descansar.

DETENIDOS EN UNA REUNION CLANDESTINA

PAMPLONA.—La Policía sorprendió una reunión clandestina en la que practicó 70 detenciones.

Más tarde fueron puestos en libertad, excepto los seis que componían el comité y ocho más.

GONZALES MARIN ABANDONA EL LECHO

MALAGA.— El doctor Lejárraga ha autorizado al recitador señor González Marin para que abandone el lecho, aunque se encuentra muy débil.

El recitador está siendo visitadísimo.

UNA PLAGA DE LANGOSTA INVADIDA LA PROVINCIA DE BADAJOZ

BADAJOS.— Ha sido invadida la provincia por una plaga de langosta. La Comunidad de Labradores ha pedido al Ayuntamiento que adopte medidas para la extinción.

CAUSA CONTRA LOS CARABINEROS QUE MATARON A DOS CONTRABANDISTAS

PALMA DE MALLORCA.— Ha terminado el Consejo de guerra contra los carabineros acusados de la muerte de los contrabandistas Iser. Se ignora la sentencia.

INCENDIO DE GASOLINA

PALMA DE MALLORCA.— En el muelle se declaró un incendio que se propagó a unos bidones de gasolina y se produjo tal humareda que quedó oculto el sol en la ciudad.

Afortunadamente, no había ningún buque cercano, lo que ha evitado que se produjeran desgracias.

Las actividades de los comunistas españoles según declaraciones del delegado en París

PARIS.— El delegado español del partido comunista en el Congreso recientemente celebrado en París, ha hecho algunas declaraciones sobre las actividades del grupo en España, entre las que figuran las siguientes: —El comunismo español se ha re- puesto del duro golpe de octubre. En Madrid funcionan seis radios; cada radio publica su periódico y los periódicos aparecen normalmente, como nuestro órgano central "Bandera Roja".

Nuestra Prensa clandestina se publica igualmente en Cataluña y en el País Vasco. En esta obra es muy importante anotar que recibimos gran ayuda de la pequeña burguesía, sobre todo de los intelectuales. Muchos ponen a nuestro servicio, con admirabile desprendimiento, las relaciones de que disfrutan.

El partido comunista ha realizado últimamente una concentración antifascista que integran los federales de Pi y Arsuaga, la Izquierda Radical-Socialista, la Juventud de Izquierda Republicana, la Federación Tabaguería y los Trabajadores de la Enseñanza. El partido socialista, oficialmente se reserva, pero ha autorizado las adhesiones individuales.

Noticias de madrugada en Gobernación

Madrid, 19.—3 madrugada.

El subsecretario de Gobernación dió cuenta a los periodistas, esta madrugada, de que el ministro había marchado a Barcelona, de donde regresará seguramente el domingo o el lunes.

El gobernador de Barcelona me comunica que en Vilansat de Mar, al intentar los mozos de escuadra detener a tres sospechosos que eran portadores de bultos que arrojaron en el suelo para darse a la fuga, se cambiaron disparos entre las fuerzas y los maleantes, a consecuencia de los cuales resultó uno de estos herido y los otros dos fueron detenidos. Se les ocupó un revólver con dos cápsulas disparadas y los bultos contenían objetos procedentes del robo.

El gobernador de Málaga me telegrafía que se han celebrado las procesiones con gran animación y absoluta tranquilidad.

Análogas noticias tengo de Córdoba, donde ha llegado el ministro de Trabajo.

Los periodistas le preguntaron si sabía algo de los sucesos ocurridos en Zaragoza, donde, a consecuencia de la explosión de artefactos, habían resultado un muerto y varios heridos, y el señor Echeaguren contestó:

—Sólo tengo noticias de que la animación en Zaragoza es extraordinaria. Puede decirse que todos los pueblos de la provincia se han volcado en la capital y que mañana se celebrará la procesion.

MAS DEL EXTRANJERO

UN INCIDENTE EN EL SENADO BELGA

BRUSELAS.—En el Senado se ha registrado un ligero incidente. Un senador socialista solicitó el aplazamiento de la discusión de los presupuestos del Ministerio de Negocios Extranjeros, por entender que cuestión de esa importancia merecía ser discutida en momentos más propicios que en vísperas de vacaciones.

El presidente del Senado abandonó la Cámara, por no poder admitir cambios de esa índole en un orden del día. También abandonó el salón el presidente del Consejo. El Senado decidió el aplazamiento del debate hasta después de Pascuas.

LOS DAÑOS CAUSADOS POR LA SEQUIA

TANGER.—La sequía sigue siendo pertinaz, y se teme que se pierdan totalmente las cosechas, siendo ya muchos los daños que está sufriendo el campo. Desde ayer se vienen haciendo grandes plegarias en todas las mezquitas locales, reinando gran inquietud en los indígenas, que ven cómo adelanta el verano y se pierden las esperanzas de que pueda llover. Hoy ha cerrado todo el comercio indígena, dirigiéndose a la mezquita principal, donde se entonan cantos y oraciones para que llueva.

VENEZUELOS A PARIS

TURIN.— El expresidente del Consejo de Grecia señor Venizelos ha llegado procedente de Roma y de paso para París.

Le acompañan su hijo y su yerno.

LOS NACIONAL-SOCIALISTAS GANAN TERRENO

AMSTERDAM.—Los primeros datos de las elecciones provinciales anuncian que los candidatos nacional-socialistas han ganado terreno, principalmente en las grandes ciudades, donde han logrado del ocho al diez por ciento de las actas.

El bloque conservador del primer ministro Bolyn conserva sus posiciones.

LA MAS SENSACIONAL PELICULA DEL PROXIMO DOMINGO

LA ESPIA NUM. 13

ppr las dos grandes figuras MARION DAVIES y GARY COOPER

La belleza y el arte de Marion Davies, junto a la sobria maestría y virilidad de Gary Cooper. Las más audaces aventuras! Su mirada, significaba la cárcel... Sus besos, la muerte...

La más bella producción del mago de los directores por las dos grandes figuras

No falte usted al estreno de este grandioso film el próximo domingo en los salones

SOCIAL y FRONTON

UNICO DIA

Fragmentos of text from the left edge of the page, including words like 'ACION', 'despedido', 'EMANARIO', 'cautado', 'injurias', 'NACIONES', 'procedente', 'detenidos', 'habían', 'República', 'ORTANTE', 'produjo', 'papel', 'propio', 'Aragay', 'de Puigcerdá', 'Martín', 'cerca', 'el incendio', 'toneladas', 'coradas', 'or el alijo', 'Turquesa', '12 noche', 'Alarcón', 'sumario', 'piezas', 'ere a los', 'proce', 'el alijo', 'as habrán', 'nal de Gara', 'que se refe', 'es formula', 'taña y Casar', 'vendrá', 'también', 'se refiere', 'or la interve', 'diputados', 'e refiere a los', 'mitido al fiscal', 'al enviará', 'encia', 'El herido', 'fué conducido', 'a la Casa', 'de Socorro', 'donde se calificó', 'su estado', 'de pronóstico', 'reservado', 'pero falleció', 'momentos', 'después', 'de ingresar', 'en el', 'Equipo Quirógrafico', 'El agresor', 'ha sido', 'detenido', 'UNA JOVEN', 'VENGA LA MUERTE', 'DE SU PADRE', 'MURCIA.—', 'En el caserío', 'Fuerte', 'Zúdo', 'encontrándose', 'en su casa', 'Rosario', 'Gómez y su madre', 'pasó por', 'la puerta', 'Antonio Arraliar', 'que había', 'matado al', 'padre de Rosario', 'y que', 'hace pocos', 'días se vió', 'la causa en la', 'que salió', 'absuelto', 'Antonio al', 'pasar hoy', 'ante el domi', 'cilio de la', 'familia se', 'mofó de la', 'muchacha', 'diciéndole', 'que había', 'matado a', 'su padre y', 'que estaba', 'en la calle', 'Rosario', 'exasperada', 'se apoderó', 'de un', 'escopeta', 'con la que', 'disparó', 'sobre', 'sus', 'ausándole', 'la muerte', 'Rosario', 'ha declarado', 'que cometió', 'el delito', 'para vengar', 'la muerte', 'de su', 'padre', 'SE DETIENE', 'A UN ANARQUISTA', 'QUE HABIA', 'PREPARADO', 'UNA BOMBA', 'PARA ARROJARLA', 'DURANTE', 'LA PROCESION', 'MURCIA.—', 'En Jumilla', 'la Guardia', 'civil encontró', 'una bomba', 'de gran', 'potencia', 'que iba a', 'ser arrojada', 'al paso', 'de la procesion', 'del Viernes', 'Santo', 'Así lo', 'ha confesado', 'el anarquista', 'Antonio García', 'Sánchez', 'que se', 'ha declarado', 'autor de la', 'preparación', 'del', 'atentado', 'De haberse', 'llevado a', 'efecto', 'las víctimas', 'hubieran', 'sido numerosas', 'ESTALLA', 'UN PETARDO', 'AL PASO', 'DE UNA PROCESION', 'CADIZ.—', 'Al llegar', 'frente al', 'cuartel', 'nuevo una', 'procesion', 'que presidía', 'el', 'señor Pemán', 'estalló un', 'petardo', 'que', 'causó gran', 'alarma, así', 'como carreras', 'y sustos', 'Restablecido', 'el orden', 'momentos', 'MAÑANA', 'SABADO', 'Frontón', 'Logroñés', 'Un grandioso', 'DOBLE programa', 'EN TODAS', 'LAS SECCIONES', '2 FORMIDABLES', 'ESTRENOS, 2', '1.º Remo', 'Satán', 'La lucha', 'de las fieras', 'selváticas', 'entre sí y', 'entre los', 'hombres', '2.º La más', 'deliciosa, la', 'más', 'hilarante', 'película', 'cómica', 'Un par de', 'tíos', 'Superproducción', 'Universal', 'MAÑANA: TODO', 'LOGROÑO', 'AL FRONTON', 'Anticipese a', 'tomar localidades', 'Bilbao: Calle', 'Alcalá (frente', 'del Río de la', 'Arretas, 15, Lo', 'No.', 'Antonio Leoz', 'Go', '2.º y Mina, 16', 'Cecilio Rojo, Puer', 'cos.', 'Ana Arguñarín', 'en Lisanzu.', 'bo", Hijas de', 'negio, 1.', 'Bibliotecas de', 'horra, Castañón', 'dones del Norte', 'agoza (Estación', 'de

# Agrupación Femenina Republicana de la Rioja

Esta entidad, de acuerdo con la "Asociación Pro-Infancia Femenina Obrera", de Madrid, requiere a las familias izquierdistas de la provincia, que se encuentren en condiciones de acoger algún niño de los huérfanos de Asturias, se pasen por esta Secretaría para facilitar datos concretos. Ya se han hecho algunas inscripciones. Igualmente se recogen donativos con el mismo fin.

LA DIRECTIVA

## LAS ZORRITAS

YA LLEGO EL GRAN SURTIDO DE ZAPATOS Y SANDALIAS, EN CHAROL Y TAFILETE, ÚLTIMOS MODELOS, MEDIO REGALADOS BRETON DE LOS HERREROS, 26

## Desde un pueblo de Burgos, persigue al que le robó un caballo, lo encuentra ayer cerca de Lardero y le hiere gravemente

A la una de la tarde de ayer, los guardias de Asalto Julián Varona Iturriza y Julián Gracia, presentaron en la Comisaría de Vigilancia, a Eustasio García Molinero, de 21 años, labrador, natural y vecino de Huerta de Arriba (Burgos), y a Martín Moreno Sánchez, de 15 años, natural de Segovia, albañil, sin domicilio, en virtud de aviso que recibieron de que en la Casa de Socorro había un caballo, como consecuencia de una agresión derivada del robo de una caballería, en cuyo centro se presentaron los referidos guardias, haciéndose cargo del Eustasio y del Martín.

En vista de la anterior comparecencia, el señor inspector de servicio, don Francisco Martínez Ubeda, dispuso que se tomara declaración a los detenidos, haciéndolo primeramente a Eustasio García Molinero. Este manifestó que sobre las 12 de la noche del 16 y de la cuadrada que posee en el citado pueblo de Huerta de Arriba, del partido judicial de Salas de los Infantes, le habían sustraído un caballo y que, al darse cuenta del hecho, salió con una bicicleta, que le facilitó el señor cura párroco, en persecución de los autores, cuyas huellas divisó desde la salida del pueblo y que indicaban la dirección de Bobadilla. Que después de recorrer algunos pueblos para alcanzar a los supuestos autores, pudo darles vista cerca de Entrena, siguiéndolos hasta las inmediaciones de Lardero, ayudado con una camioneta que salió también de Entrena. Añadió que, aprovechando la ocasión de encontrarse varios hombres de Lardero, trabajando, requirió el auxilio de éstos y dio el alto a los fugitivos, uno de ellos Martín Moreno, y el hermano de éste que no ha sido presentado por estar herido en el Hospital; que al detenerse e invitarles a que entregaran las caballerías que llevaban, lejos de hacerlo, se dieron a la fuga con toda velocidad que podían desarrollar los caballos, por lo que el declarante y perjudicado emprendió nuevamente la persecución, como igualmente algunos de los hombres a quienes había requerido para que le auxiliaran, dándole alcance poco tiempo después, sujetando las bridas de las caballerías y obligándoles a detenerse. Al invitarles de nuevo a que le entregaran los caballos, después de haberles obligado a apearse de los animales, el Martín Moreno Sánchez, le amenazó con una navaja y el hermano de Martín aprovechó el momento para salir huyendo, persiguiéndole nuevamente el Eustasio y al decirle que se entregara, lejos de hacerlo le amenazó, por lo que el declarante, para defenderse, se vio obligado a usar el cuchillo que llevaba, agrediendo, en cuyo momento llegaron los de la camioneta, que transportaron a todos a la Casa de Socorro.

El Martín Moreno Sánchez negó que su hermano y él fueran los autores del robo de caballerías y dijo que no presenciaba la agresión.

El herido José Moreno Sánchez, es de 33 años, natural de Madrid, albañil, sin domicilio. Después de estar en la Casa de Socorro fue trasladado por los camilleros de la Cruz Roja al Hospital, donde le fué apreciada una herida punzante en la región escapular derecha, de unos cinco centímetros de profundidad, de pronóstico grave.

El herido no pudo prestar declaración por no permitirlo su estado.

Se calcula en unos 100 kilómetros los recorridos en bicicleta por Eustasio para dar con los autores del robo de su caballo.

Aun cuando al Eustasio no le fué robada más que una caballería, se supone que las otras que conducían los hermanos procedían también de robo.

Nuestro corresponsal en Lardero nos envió datos complementarios de la precedente información.

Según ellos, el Eustasio, al llegar a Entrena, consiguió adquirir detalles que le hicieron sospechar fuese los ladrones de su caballo unos quincalleros que por la carretera de Entrena a Lardero se dirigían a este último punto.

Salió en su persecución y logró darles alcance en la llamada "Cuesta de las Animas". Discutió con ellos y como vió que la cosa se agriaba, llamó en su auxilio a unos obreros que por cuenta del Ayuntamiento hacían levadas en la carretera.

lieron en persecución de los quincalleros, logrando Jacinto Clavijo detener a uno y escapando el otro, porque al intentar cortarle el paso Félix Moreno le amenazó con una pistola, diciéndole que si no dejaba el paso libre dispararía.

El Juzgado de Lardero, así como la Guardia civil de Logroño, intervienen en el asunto.

Hay detenida una mujer que iba con los quincalleros, la cual dice que los desconoce.

También se decía anoche que había sido capturado el que huyó hacia Murillo.

## DEL MAGISTERIO

LA ASAMBLEA NACIONAL.—Las sesiones del segundo día.—Absorbió casi todo el tiempo de la sesión de la mañana el balance de cuentas que la Permanente ha presentado a la Asamblea, siendo aprobadas por mayoría, únicamente con el voto en contra de Sevilla.

Se lee el estado de fondos, que arroja un total de 128.728'85 pesetas y 96.469'83 de gastos; luego hay un superávit de 32.259'02 pesetas.

A última hora de la sesión de la mañana acudió al salón del Metropolitano, donde se verifican las sesiones, el señor Gil Muñiz.

El presidente de la Asociación Nacional, señor Hernández, saluda al director general en nombre de los asambleístas y dice que la visita que hace el señor Muñiz se relaciona con la que el martes le hizo la Permanente.

Resalta el interés del director general por estar en contacto con los organismos representativos del Magisterio, ya que la Asociación ha querido estar siempre en colaboración con las autoridades de la Enseñanza.

Distingue en las cuestiones del Magisterio dos jerarquías: una, político-administrativa, y otra, social.

"Ambas jerarquías — dice — se ocupan con interés del Magisterio, pero, aunque parezca mentira, no ha existido, en realidad, esa colaboración."

Se levanta el señor Gil Muñiz a hablar, y de su discurso entresacamos lo siguiente:

Queridos compañeros: La primera obligación que se impone — dice — es la de presentarse como lo que es, como un maestro; como lo que ha sido y será siempre, un educador que se dirige a sus hermanos los educadores.

Refiriéndose a las jerarquías de que hablaba el señor Hernández, dice que el hecho de ser él un director de Normal no es un caso de jerarquía; él es, ante todo, un maestro que va a diario a la escuela primaria para recoger del niño, especialmente, sus alegrías y sus dolores, y al lado de los del niño, también los del maestro.

Nunca en mi vida — manifiesta — he hecho que un maestro se ponga delante de mí a que dé obligado una lección: he considerado siempre un deber el colaborar con él, en lugar de ver cómo trabaja, aportando mis orientaciones y consejos a su labor.

Esta es la labor de la inspección, la que piensa organizar, ya que sobran muchos papeles en ella, y su cometido principal ha de ser el de colaboración.

Orientaré la iniciación y obra del maestro — dice — para que sea conocida por la opinión pública, ya que hoy día, por desgracia, no lo es.

Se refiere, a continuación, al niño, y dice que la primera jerarquía que reconocemos es la del niño, que en especial es mártir de una sociedad que no le comprende. Nos relata el caso triste que presentó en el grupo Colón, de Córdoba, de una niña que sufrió un desmayo por no haber comido en veinticuatro horas.

Da a conocer el interés que siempre ha demostrado por estar en contacto con el Magisterio de Córdoba, principalmente, y declara que mientras él esté de director general no volverá a sufrir el Magisterio sus dolores, llevándole la idea de que se obrará con él de una manera justa y sin salirse de la ley, atendiendo sus aspiraciones legítimas, que en eso está de acuerdo el ministro con él.

Alude al mes de noviembre de 1934 y dice que nunca más volverá a ocurrir lo mismo. Que nunca vuelva a ocurrir que un hombre que lleva veinte o treinta años de trabajo en un pueblo, se vea postergado por muchos recién salidos de la Normal; que aunque él los quiera, no por eso deja de reconocer que no está bien que se levanten con el santo y las limosnas.

El concurso que se anuncia tendrá un gran número de plazas en las capitales, a las que podrán aspirar todos los maestros por los medios legales de concurso, etc. Será para el Magisterio que cuente considerables años de servicios la parte mayor, la parte, como vulgarmente se dice, del león. Pero no por eso olvida a los otros, a los jóvenes, a quienes hay que dar aspiraciones, para que puedan también ocupar las plazas en las capitales mediante pruebas, que en su día se dirán. De acuerdo, dice, con la Asociación.

Y pasa a tratar del problema de los alumnos del profesional.

Hay que respetar el derecho que se les concedió a estos alumnos del plan profesional; pero sin dañar los intereses de los maestros, que tanto tiempo llevan esperando la hora de poder pasar, para con ella jubilarse, a 5.000 pesetas. Sería injusto. Compara el caso de él, salido de la Superior del Magisterio, que no veía con justicia que un muchacho licenciado en Pedagogía, recién salido de la Facultad, se colocara delante de él. Se buscará una fórmula de armonía, de acuerdo con la Asociación Nacional, que evita que se coloquen delante de estos viejos maestros. Soluciones ya vendrán. Podrán ser ascensos por quinquenios, pase nominal de los maestros de 3.000 pesetas a 4.000, etc. Para todo ello ha de contar con el ministro.

Tiene en estudio todos los problemas de la escuela, de la Normal y de las Maternales, que no quiere, dice, que sigan siendo recovecos para meterse en las capitales sin concurso. No tiene ninguna maestra de párvulos que colocar. He venido — manifiesta — con los bolsillos vacíos de notas y recomendaciones. Si continúa seis o siete meses en la Dirección general, promete el arreglo de la situación del Magisterio.

Trata seguidamente de las clases complementarias, de las que dice no deben seguir en esta forma, que mientras en unos sitios haya cinco, seis o siete, en otros no las haya.

Considera luego, con respecto a los cursillos anunciados, que no cree de haber dos magisterios. Ha de ser único, y para ello hay que hacer por que los jóvenes pasen por la escuela rural para que la conozcan. Pero hay que prepararlos para ello, ya que él cree que el maestro, en estas aldeas, es el eje, el espíritu que las ha de transformar. Para ello habrá que especializarlos, por lo que tiene intención de introducir especialidades en el curso que viene en las Normales relativas a agricultura, etc., tan necesarias en la escuela rural.

# A Madrid en autocar

SALIDA DE LOGROÑO: Domingo, 21, a las siete de la mañana.  
SALIDA DE MADRID: El miércoles, 24, a las tres de la tarde.

Ida y vuelta: 38 pesetas

Inscripciones hasta las seis de la tarde de mañana sábado

Informes: "GRANJA ORIENTE"

## Calzados El Pelicano

SUCESOR: LUIS GARNACHO

SUCURSALES: CALAHORRA, HARO, MIRANDA Y ESTELLA

ZAPATOS PIELS REPTILES LEGITIMAS

ZAPATOS TRENZADOS GRAN COMODIDAD

ZAPATOS PRECIOSOS PARA PROXIMA TEMPORADA

## Visite usted la exposición que presenta la Casa GARRIGOSA EN SU ESTABLECIMIENTO "LA GRAN CIUDAD DE LONDRES"

Le interesa, porque se exhiben cuantos artículos han producido, para primavera y verano, los principales centros fabriles nacionales y extranjeros

En ella podrá usted conocer todos los tejidos de alta novedad para la temporada, en seda, lana y algodón y una colección de estampados, que representa los gustos más delicados y de gran fantasía en todos los estilos

VEALA, QUE LA CASA SE LO AGRADECE Y USTED QUEDARA COMPLACIDA

del día, "Provisión de escuelas". Hacen uso de la palabra varios representantes, y después de amplia deliberación, quedó pendiente el asunto para la próxima sesión.

## Avisos y Noticias

Como ya es sabido por haberlo publicado en su sección nuestro activo corresponsal en Calahorra, la gravedad apreciada en el estado de doña Angeles Lardies Juarrero, determinó que su familia la trasladara a Logroño al Sanatorio del doctor Cospedal.

Desde el primer momento de su estancia en Logroño se dijo que el pronóstico era pesimista, pesimismo que tuvo en la tarde de ayer fatal confirmación, pues la Ciencia nada pudo hacer para evitar el funesto desenlace.

La finada, hija del que fué conocido hombre de negocios harense don Ambrosio, y esposa del industrial y propietario del "Teatro Díaz" de Calahorra y ex-alcalde de dicha ciudad, don Santiago Díaz, se distinguió siempre entre la buena sociedad calahorranera por sus dotes de simpatía, que la hicieron indispensable para cuanto se relacionara con obras o festejos benéficos en que se requiriera el concurso femenino.

Su fallecimiento, al ser conocido, ha causado, tanto en Calahorra como en Logroño y Haro, gran sentimiento.

El cadáver fué trasladado en la noche de ayer a Calahorra, donde esta tarde se verificará su entierro, que, sin duda, constituirá una manifestación de duelo.

Descansen en paz y reciban su apenado esposo don Santiago Díaz; hijos don Rafael, don Santiago, doña María Teresa, señorita Angeles y José Antonio; hijo político don Enrique Armistén; hermana doña Ascensión Lardies de Treviño; hermanos políticos don Pelayo Díaz y don José María Treviño, acreditados fabricantes de Calahorra y Logroño, respectivamente, así como el resto de la doliente familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

## A los Republicanos

Para asistir al gran mitin de afirmación republicana, que el próximo domingo, día 21 se celebrará en la Plaza de Toros de Miranda de Ebro, y en el que tomarán parte, entre otros significados oradores, el diputado por Córdoba DOR HERME YEGILDO CASAS y el ex-ministro DON FELIX GORDON ORDAS, saldrá del Café Correos, a las nueve en punto de la mañana, un magnífico autocar de don Julio Jiménez. Los billetes de ida y vuelta, al precio de 5 pesetas, pueden recogerse en el Café Correos, hasta el próximo sábado, a las ocho de la noche.

## Representante

en Logroño, hace falta para casa con exclusiva de Perfumería. Dirigirse por escrito y con referencias a P. Borrell, en esta Administración.

Se concede la excedencia voluntaria por un plazo de menos de un año ni mayor de diez, a doña Carmen Jiménez Sánchez, instructora de Sanidad del Servicio provincial de Higiene infantil de Logroño.

## OCASIONES

Acaba de recibir una gran partida de géneros para verano, en estampados y lisos, a precios no igualados. SAGASTA y HERMANOS MOROY PLAZA. ABASTOS

Una silneta varonil, conseguiría vistiendo en SASTRERIA DURAN

# SULFATAD VUESTRAS VIÑAS CON CALDOS CÚPRICOS

## "ALGRY"

### GARANTIZADOS Y CIENTIFICOS

## MÁXIMUN RIQUEZA

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA (LOGROÑO)

La Guardia civil del puesto de Calahorra, a requerimiento del señor Recalde, detuvo a las once de la noche del 14, a Manuel Barco Garrido, mayor de edad, por haber agredido éste al teniente alcalde de la misma ciudad don Pedro Echenique Ramírez, dándole un puñetazo que le derribó al suelo.

Regresó de Madrid y Burgos, después de haber contraído matrimonio en la capital burgalesa y haber pasado su viaje de bodas en la de la República, el joven y simpático empleado de la Casa Múgica, Arellano y Compañía, don Rogelio Galindo Lloca, acompañado de su bella esposa doña Amparo Pardo, de conocida familia de Burgos.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio y sus familias.

## MEDIAS - FAJAS CALCETINES - LANAS CAMISAS - CORBATAS

Precios baratísimos y regalo de Cupones "LA ACCION" por cada 25 céntimos de compra.

## LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Galarza, 17. Frente a Fortunato Redón

## V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 19

## CANAR OS

Acabo de recibir una magnífica colección de canarios alemanes, blancos, azules, naranjas, amarillos, pintados y verdes. Exposición y venta, Magencio García, Salmerón, 40.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Manuela Carranza Pitaña.

Funciones.— Ninguna. Matrimonios.— Ninguno.

## Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojana

Habiendo acordado esta Sociedad el nombramiento de dos guardas jurados para que cuiden del exacto cumplimiento de las leyes de Caza y Pesca, pueden solicitarlo por escrito todos aquellos que reúnan los requisitos legales, hasta las doce de la mañana del sábado próximo.

Por la Directiva: El presidente, GIL DEL RIO

## MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

El acudalado industrial portorriqueño, don Tiburcio Jiménez y su bella esposa salieron ayer para Prájer, pueblo natal del primero, donde desde hace unos días se encuentran sus más queridos hijos, con el fin de pasar una corta temporada con su familia.

## DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higiencia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

## SE VENDE UN PISO PRIMERO en el Muro del Carmen, con tres balcones. Informan en esta Administración.

## AYUCAR. CIRUJANO CALLISTA

República, 58, entr.º Teléfono 1059

## MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Belcitas). Especialidad en camas con somier

## D. FAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

## ANÁLISIS CLÍNICOS FARMACIA PR. PERUCHA

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Elena García Pérez, de 18 meses, de herida contusa del cielo de la boca, causada con un palo.

Julián Palacios, de 33 años, de herida inciso punzante en el pie derecho, con una cuchilla de afeitar.

Facundo Díaz del Campo, de 13 años, de herida contusa en la región occipital, por caída.

## Trajes de niño PARA PRIMERA COMUNION CLEM, los mejores

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

## CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Once de Junio, 11. Teléfono 1456. Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

G. M. CAMERO DE SANIDAD MILITAR del Instituto Oftálmico Nacional REPUBLICANA, 53, 3.º

## D. AZPEITIA

11 de Junio, 9, pral. decha. Tel. 17-56

SE ALQUILA PRIMER PISO muy espacioso, con diez balcones a la calle, en el sitio más céntrico de la población, propio para oficinas, Sociedad e Academia. Informes, Miguel Villanueva, número 2, principal, derecha.

En los días de los que se han producido los hechos, el declarante y perjudicado emprendió nuevamente la persecución, como igualmente algunos de los hombres a quienes había requerido para que le auxiliaran, dándole alcance poco tiempo después, sujetando las bridas de las caballerías y obligándoles a detenerse. Al invitarles de nuevo a que le entregaran los caballos, después de haberles obligado a apearse de los animales, el Martín Moreno Sánchez, le amenazó con una navaja y el hermano de Martín aprovechó el momento para salir huyendo, persiguiéndole nuevamente el Eustasio y al decirle que se entregara, lejos de hacerlo le amenazó, por lo que el declarante, para defenderse, se vio obligado a usar el cuchillo que llevaba, agrediendo, en cuyo momento llegaron los de la camioneta, que transportaron a todos a la Casa de Socorro.

### En la noche de ayer estallaron en distintos lugares de Zaragoza cuatro bombas, resultando un muerto y dos heridos graves

ZARAGOZA, 18.—Dura fue toda el día de hoy, la Policía se ha dedicado a localizar a determinados elementos extremistas, entre los que practicó algunas detenciones, hasta el punto de que a las ocho de la noche se habían practicado sesenta de ellas, algunas de significados elementos sorprendidos cuando coaccionaban a sus compañeros para que secundaran el complot de paro iniciado esta mañana por los afiliados a la C. N. T., especialmente del ramo de la construcción, conductores de autobuses y algunos metalúrgicos.

Entre ocho y media y nueve menos cuarto de la noche, después de haber transcurrido el día sin más novedad que algunos pequeños revuelcos originados por la conducción de los detenidos, hicieron explosión en distintos sectores de la capital cuatro artefactos, que ocasionaron tres víctimas.

Los explosivos habían sido colocados en las calles del Teniente Coronel Valenzuela; San Blas (a espaldas de la iglesia de San Pablo); en la calle de San Boto y el último en las inmediaciones de una fábrica instalada en la carretera de Cariñena.

La bomba que hizo explosión en la calle del Teniente Coronel Valenzuela hirió gravemente en el hígado y en las piernas al obrero tapicero Dionisio Salvatierra, de 37 años, que transitaba por la citada vía en unión de un hermano suyo, llamado Emilio, que resultó ileso. Dionisio fué conducido rápidamente a la Casa de Socorro en una ambulancia sanitaria, pero ingresó ya cadáver.

El mismo artefacto hirió de gravedad a Valentín López Sanz, de 47 años, que ingresó en el Hospital.

donde se le apreció la fractura de la tibia y el peroné izquierdos y otra herida con desgarro en muslo del mismo lado, que originó una fuerte hemorragia.

El artefacto que explotó en la calle de San Blas originó otra víctima, José Molins Uriel, de 15 años, ebanista, que sufre una herida grave en la cabeza, con fractura del hueso frontal.

Las lesiones de las tres víctimas fueron causadas por los castos de la metralla que contenían los artefactos.

A las nueve y media de la noche el gobernador ha facilitado una nota a la Prensa, diciendo que la Policía, condecora de que los atentados que se registraban en Barcelona eran planeados por elementos de la F. A. I. y de la C. N. T. de Zaragoza, había procedido a dar algunas batidas para detener el mayor número posible de maleantes, a los que se supone autores del planeamiento de los atentados y esto originó el intento de paro registrado esta mañana, por lo que había adoptado toda serie de precauciones para evitar coacciones.

Afirma que los propósitos de los extremistas no se lograrán y que mañana saldrá la procesión con todas las garantías, para lo cual excita al vecindario a que dé una nota de civismo, acudiendo con el ánimo y espíritu levantados para dar un ejemplo de ciudadanía.

Entre los detenidos figura José Beltrán, que lo ha estado varias veces por tenencia de explosivos.

Se cree que mañana habrá huelga general, por haberse circulado a última hora de la tarde órdenes en este sentido, so pretexto de protestar por las detenciones practicadas.

### La Prensa de Madrid comenta temas políticos actuales

Madrid, 18.—12 noche

A B C dice que no quiere admitir que el decreto firmado sobre la reintegración a la Generalidad de los servicios de Cataluña pueda tener el alcance efectivo e inmediato, que se le atribuye. Añade que sobre ello no se puede resolver desobediendo el voto de las Cortes y el Parlamento dijo claramente que debían resolverlo las Cortes. Ese decreto no puede tener más significado positivo que revalidar la existencia del Estatuto y su armatoste.

Este sigue en pie, aunque contrariando a la opinión del País, a la que serviría mejor el Poder público, retrotrayendo el problema al Parlamento para que éste rectifique todo lo que se deba rectificar.

Diario de Madrid escribe que empiezan a alarmarse los campesinos andaluces ante las amenazadoras consecuencias de la pertinaz sequía. Se presenta ésta—dice—precisamente en los momentos de preocupación oficial sobre los problemas agrícolas, que se basa en la abundancia de algunos productos.

Añade que es evidente el sarcasmo de que mientras en una parte de España ven en la sequía la salvación, en otra la miran aterrados.

Conviene—dice—una cosecha de trigo de algunas deficiencias, pero no una cosecha catastrófica.

En primer lugar procede pensar muy cautelosamente las condiciones en que va a efectuarse la operación de compra y retención de trigo en gran escala que el Ministerio de Agricultura debe estar ultimando sobre la base de la ley de Autorizaciones. Esa operación fué proyectada con la natural obsesión de que el precio del grano no podría subir libremente, sino que habría que forzarlo por método artificial, hasta el punto de que para hallar capital privado que se aventurase a acaparar la mercancía necesaria fué preciso que el Estado garantizara un cierto precio de venta y un beneficio. Pero ¿se han adoptado recíprocas precauciones para el caso en que el mercado se desborde en un alza inesperada y rompa las tasas o de que el trigo tome el camino de la exportación?

Por otra parte, debe estudiarse si a la vista de una cosecha llena de amenazas es todavía oportuno que el propio Gobierno provoque un movimiento de alza del trigo cuando está ya combatiéndose la probable necesidad de organizar una política inversa que contenga el alza.

El Debate dedica su editorial a la Semana Santa, haciendo notar su resurgimiento brioso, de lo que deduce que este sentido religioso popular es lo que ha quedado en muchas masas de las clases ínfimas minadas por el marxismo y las predicaciones falstas y ateas, como piedra incommovible que revela dificultad de transmutar hondamente el espíritu tradicional del pueblo.

El Liberal dice: "Si las derechas continúan gobernando con el Parlamento actual hasta fines de 1937, cualquier día del mes de abril de 1938 sería tan histórico como el 12 de abril de 1931. La República democrática habría desaparecido y la dictadura del proletariado se produciría con la República soviética."

Estamos seguros de que la persistencia en el error consumiría la hora de la democracia."

El Sol dice que no le faltarán asistencias al ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, si se decide a afrontar la liberación en Madrid del espectáculo de los mendigos callejeros.

Sobre la conversión del empréstito austriaco, dice lo siguiente: "Terminadas todas las operaciones realizadas con esta operación de conversión del viejo empréstito austriaco, recomendado por la Sociedad de Naciones y emitido con la garantía de algunas naciones, entre ellas España, se llega a conocimiento de que la emisión correspondiente a nuestra nación ha tenido un verdadero éxito. La impresión que existe es que el cambio realizado en la conversión será mejorado en cuanto surjan al mercado los nuevos títulos. Y se calcula que desde el primer momento pasará de 81 a 91'50. Dada la forma en que ahora cotizan los restantes fondos públicos, nada extrañaría una ganancia rápida de unos enteros, considerando que se trata de un título con garantía plena del Estado."

La Libertad pide la disolución de las actuales Cortes.

Mírese por donde se mire, la disolución de Cortes — atascada sólo en el empeño de plantear bogaña la reforma del código político — no halla ningún estorbo infranqueable. Se dice que aun faltan por votar los Presupuestos, la ley Electoral y la de Prensa, etc., pero España no tiene la culpa de que las Cortes se hayan mostrado inservibles.

España está cansada de ver a un Parlamento, del que sólo ha recibido pruebas antirrepublicanas. No teme una contienda electoral.

Lo único aducible es que al decretarse la disolución quedaría agotada la prerrogativa concerniente a disoluciones parlamentarias en el mando presidencial que ahora rige. Cierzo. Mas ¿no envuelve todavía mayor inconveniente que por no agotarla se deje seguir a las Cortes su tremenda labor desvirtuadora y despacíficadora?

La democracia española sabe que en las primeras elecciones logrará una victoria aplastante contra todos sus enemigos. Pero aunque no tuviera el convencimiento firmísimo de ello, pediría, como pide, la disolución de un Congreso que ha sido nefasto para la República.

### Banco de España

#### Sucursal de Logroño

SUSCRIPCIÓN DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 4 POR 100 Y CUATRO AÑOS FECHA; Y CANJE O REEMBOLSO DE LAS EMITIDAS AL 5 POR CIENTO EN 25 DE ABRIL DE 1933, A DOS AÑOS FECHA.

Conforme a lo dispuesto en el Decreto fecha 12 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una que llevarán la fecha de 25 de abril de 1933, al plazo de cuatro años, con interés a razón de 4 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 25 de enero, 25 de abril, 25 de julio y 25 de octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses el 25 de julio de 1935.

Esta emisión se hará a la par, por la suma de 600 millones de pesetas y será destinada en primer término, a canjear, por su valor nominal, las Obligaciones al 5 por 100 que por la suma de 300 millones de pesetas vencen en 25 del actual, en la cantidad que no se presenta para ser reembolsada a metálico a la fecha que luego se dirá.

Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto presente o futuro, incluso el de timbre en las operaciones pignoraticias en que las mismas constituyan la garantía; tendrán la consideración de efectos públicos y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes del vencimiento de ellas, serán admitidas como efectivo y sin sujeción al prorrateo, por su capital e intereses vencidos. El Tesoro se reserva la facultad de retirárselas de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital y los intereses devengados.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Dichas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 4 por 100.

#### SUSCRIPCIÓN A METALICO

La suscripción se verificará el día 25 del corriente con arreglo a las siguientes normas:

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien; debiendo todos ellos ser intervinidos por Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio en las plazas en que no hubiera Agente, abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, teniendo aquellos la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado, al suscriptor que así lo desee.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla, entregando el Establecimiento recibos que serán canjeados por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La suscripción estará abierta el citado día 25 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, resulte disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrateo con arreglo a las siguientes bases:

- a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.
  - b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrateo: es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscrita. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más que una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.
  - c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.
  - d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro.
- Una vez que se haya practicado el prorrateo y calculado el efectivo sobrante de cada suscripción, se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.
- En el caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

#### CANJE O REEMBOLSO

En cuanto a los tenedores de las Obligaciones al 5 por 100 con vencimiento al 25 del corriente, que no estén conformes con su renovación, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en todas las Sucursales del mismo en provincias, hasta el 23 del actual inclusive, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro; entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso en las indicadas fechas, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos al 4 por 100 y cuatro años fecha, o sea al 25 de abril de 1939; debiendo, a tal fin, conservárselas en su poder hasta que, condecoradas las nuevas Obligaciones, se realice el canje por el Banco de España previa la presentación de las ventidas, bajo facturas que facilitará este Establecimiento cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de Obligaciones consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que opten por el reembolso, habrán de cancelar previamente sus depósitos o garantías o al menos avisarlo por escrito hasta el día 23 del corriente inclusive, en las Oficinas del Banco en Madrid o en las Sucursales donde se hallasen consignadas; pues en otro caso, se entenderá que están conformes con la renovación; y sus Obligaciones serán canjeadas por las que ahora se emiten al vencimiento del 25 de abril de 1933, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

La presentación de facturas de las actuales Obligaciones al 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) al canje por las nuevas que se emiten, se realizará por medio de Agente de Cambio y Bolsa, o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agente; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Logroño, 19 de abril de 1933.  
El secretario,  
ANTONIO ESTEFANIA

### DESDE EL BULEVAR

Tenemos que parodiar—o repetir mejor dicho—el título de aquel famoso cuadro de Sorolla: "¡Y aun dicen que el pescado es caro!"

La semana anterior ha sido verdaderamente trágica para la gente pescadora. El mar no ha estado "espectacular"; no ha habido aquellas tempestades que lanzan las olas sobre los muros de la Zurriola y rebasan los del paseo de la República o "Paseo marítimo"; no ha habido olas de gran espectáculo de esas que me hacen pedir trenes especiales y rápidos para que vengan a verlas los forasteros de tierra adentro; pero ha habido dramas intensos, dramas horribles, allí en las inmensas soledades del mar y de cuyos dramas han sido principales protagonistas las olas encespadas y víctimas propiciatorias, no pocos humildes pescadores.

Ha habido barcos pesqueros que han chocado unos con otros; con lo grande que es el mar!—otros a quienes las olas han partido por la mitad, otros a quienes les han arrebatado de la cubierta, pescadores que no han aparecido más... No se sabe aún el número exacto de víctimas, porque aún se desconoce el paradero de algunos vaperitos,—que suelen llevar tres o cuatro tripulantes cada uno y según me dijeron anoche, algunos de esos barcos llevan aparatos de radio, a pesar de lo cual no se sabe nada de su paradero, lo cual hace más temible la tragedia.

Esta mañana, la mayoría de las víctimas son hijos de Galicia: gran parte de la flota pesquera de Pasajes, está tripulada por pescadores gallegos, de los cuales hay algunos millares en el barrio del "Trincherpe"—(Pasajes de San Pedro)—hasta el punto de que bromeando, se suele decir que las provincias gallegas son cinco: Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra y "Trincherpe".

Estas flotas pesqueras salen hasta distancias que parecen inverosímiles. Yo no sé si hasta Logroño habrán llegado; pero aquí estamos comiendo colas de langostas — la parte del cuerpo y la cabeza, como pesan no las traen—pescadas en Cabo Juby, allá en África. Las traen completamente congeladas, en los frigoríficos de los barcos y puedo certificar, como muchísima gente, que son riquísimas, como si estuviesen recién pescadas.

Además, su precio ha oscilado hasta ahora entre 4'50 y 5 pesetas el kilo de colas, que no tiene más desperdicio que el caparazón, pero en vista de la gran demanda, nos tenemos que con las langostas ocurra lo que ocurra con la merluza; que la pescaban en la costa africana y nos las vendían como si hiciese un par de horas que las habían pescado un poco más allá que las rocas del Monte Igueldo. ¡Pero, mientras duras la baratura!...

Ya hemos echado fuera la primera parte de las "Fiestas de Primavera" o sea las del aniversario de la proclamación de la República. Unas cosas han salido bien y otras no han salido tan bien.

Fueron muy bonitas las audiciones de cine sonoro en todos los teatros y salones a ello destinados en la ciudad, y a una de ellas acudieron todas las fuerzas de la guarnición, y a las otras, hasta 6.500 escolares de uno y otro sexo, de las Escuelas municipales. Estos fueron obsequiados con meriendas—los 6.500 panceillos los regaló la industria de los panaderos—pero a los pequeños no se les hicieron sudar, porque en-

### DEL PAIS VASCO

tre las películas y la merienda, había un discurso "embotellado", ora de un concejal, ora de un señor mas tro.

Luego hubo música seria en el Bulevar a cargo de la Banda municipal, y música mucho menos seria en cinco puntos distintos de la ciudad, para lo cual se utilizaron todas las bandas populares de la ciudad, más una, llamada "Los Incansables" que se trajo de Rentería. ¡Bueno! pues hasta "Los Incansables" se cansaron de tocar. Los que fueron los verdaderos incansables fueron los bailarines. Y eso, que, aunque no hacía calor, tampoco hacía frío.

Amancé el domingo con cara fosca y hasta con sus atibos de lluvia y hubo que suspender un "cross country" que estaba anunciado. Pero salió la Banda Municipal a despertar a los durmientes, cosa que no hace más que tres veces durante el año y como tocaba el Himno Nacional, los elementos se aquietaron, excepto el mar, que no estaba para fiestas, por lo cual hubo que suspender también, hasta el próximo domingo, las regatas de bateles.

(Eso de que el Himno de Riego sea el Himno Nacional, no es cosa de la República: es cosa de Fernando VII aquel rey tan "liberal", que lo declaró el año 1823 en un decreto publicado en la "Gaceta" y cuyo original está colocado en un cuadro en la Secretaría del Circulo Radical de Madrid.)

Se celebró durante la mañana, la revista militar con su desfile, con la Banda Municipal, porque aquí no tenemos Infantería y luego la recepción en el Palacio de la Diputación. En ambos actos hubo mucho público. Durante el desfile fueron detenidos media docena de señoritos fascistas que saludaban a la bandera poniendo un brazo y una mano, extendidos a ver si flotaba. El gobernador los multó, por "ridis".

En el que fué Palacio Real de Miramar hubo por la tarde un magnífico concierto a cargo de la Banda Municipal y el Orfeón Donostiarra. Hubo una verdadera avatancha, un enorme gentío en el que dominaba, pero en una proporción verdaderamente aterradora, el elemento femenino con todos los vstagos que había en casa. ¡Cualquiera ponía freno a toda aquella curiosidad! ¡A ver! pasearse por los jardines del rey!

Desde las ocho de la noche hubo riesgo de agotamiento de existencias en todos los miles de tascas, bares y restaurantes de todas las categorías que hay en la ciudad. Como el día de San Sebastián, nadie cenó en casa.

Y terminaron estas fiestas—su primera parte—con una colección de fuegos artificiales y una estupenda verbena en el Bulevar, que según decían muchos, estaba demasiado diminada.

El nuevo alcalde, seguidamente de tomar posesión del cargo, ha hecho declaraciones. Y otra vez más ha vuelto a abrirnos el pecho a la esperanza.

Ahora dicen—otra vez más—que vá de veras.

¡Y pensar que el año pasado hubiese sido una realidad de no haberse interpuesto la polifluencia!

#### A. GORROCHATTEGUI

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

### LA FESTIVIDAD DEL DIA

SAN SEBASTIAN.— Con motivo de la festividad del día, los templos todos de la ciudad se han visto muy concurridos.

Las calles se encuentran animadísimas y el día es verdaderamente espléndido.

#### DETENCION DE CINCO COMUNISTAS

Esta mañana ha condecorado con el gobernador civil el inspector de la frontera señor Gómez.

Este señor ha celebrado una larga entrevista con el señor Muga, el cual, a la salida, ha manifestado a los periodistas que le había dado cuenta de la detención de cinco individuos de filiación comunista, que anoche estaban celebrando una reunión clandestina en la taberna "Alto aquí", de Irún. La Policía les ocupó documentos de carácter subversivo y proclamas.

Han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

#### SE SORPRENDE A UNOS CONTRABANDISTAS

También de Irún comunican que el sargento de Carabineros de Euzariza sorprendió esta madrugada a una partida de contrabandistas que intentaban pasar 50 kilos de productos farmacéuticos. Para amedrentarlos se hicieron varios disparos, consiguiendo apresarlos y hacerse cargo de los citados productos.

#### DICE EL GOBERNADOR DE BILBAO

BILBAO.— El gobernador informó a los periodistas de haber impuesto una multa de 125 pesetas al diario "Euzkadí", porque en el número de hoy publica un blanco con el siguiente pie: "¿Cuándo pondremos aquí una fotografía de la Universidad Vasca?" que no ha pasado por la censura.

Lo lamentó—dijo el señor Rico—, pero hay en esto cierto propósito, ya que ocurre precisamente el 24 horas de haber dado instrucciones para que no se publiquen blancos.

Algunos periódicos—dijo—han publicado la noticia de que el precio del pan se iba a elevar en Bilbao a 0'75 pesetas kilo, y dicha noticia no es exacta, pues en el "Boletín Oficial" del día 15 se publicó el precio establecido para este artículo durante el mes actual, que es el que viene rigiendo, o sea el de 0'70 pesetas kilo.

#### UN ROBO

Desde Castro-Urdiales se ha puesto en conocimiento de las autoridades vizcainas que el vecino de aquella localidad Cesáreo Bustamante, le fueron robadas veinte cabezas de ganado lanar, suponiendo que las conducen a algún matadero para el sacrificio.

#### UN INCENDIO

BILBAO.— En Begoña que un incendio ha destruido dos pisos de una casa.

En la extinción del siniestro resultaron dos bomberos heridos.

#### EL JURVES SANTO EN VITORIA

VITORIA.— Hoy se celebró en nuestra ciudad la festividad del Jueves Santo con la solemnidad acostumbrada.

En los diversos templos vitorianos tuvieron lugar los cultos del día, revestidos de las ceremonias de ritual.

A última hora de la mañana comenzaron a efectuarse las visitas a los sagrarios, siendo mucha mayor la concurrencia de fieles por la tarde, como de costumbre.

El comercio puede decirse que ha cerrado en su mayoría, igual que las fábricas y talleres, y en los centros oficiales se ha guardado una fiesta.

Los centros católicos han ondeado sus banderas, colocándose a media asta desmés del trazo de Gloria de la Catedral.

#### DECLARACIONES DEL EXMINISTRO

señor Villalobos sobre su situación política, el problema del trigo y la ley de Arrendamientos

Madrid, 18.—12 noche

Un periodista ha celebrado una entrevista con el ex-ministro de Instrucción, don Filiberto Villalobos.

Se muestra extrañado de que el señor Alba dijera que se había separado de la minoría liberal democrática.

Niega que ello sea cierto, ya que siempre ha pertenecido y pertenece al partido de don Melquiades.

Desde la legislación de 1918 ha sido siempre diputado como melquiadista.

En unas elecciones salió diputado

el señor Villalobos y fué derrotado don Melquiades.

En las Constituyentes únicamente salieron diputados don Melquiades y él.

Habla luego el señor Villalobos del problema del trigo y dice que es parvoroso.

La entrada de 10.000 toneladas de maíz desvalorizará más el trigo.

La fórmula del señor Jiménez Fernández no ha resultado nada.

El ministro cedista, con sus discursos, tranquilizó un poco a los cultivadores; pero pasada la primera impresión han vuelto a nacer las des-esperanzas.

También ha hablado del problema de los arrendamientos. Dice que todo ha sido ofertas a los colonos y que éstos, cansados ya de tantos proyectos, empiezan a mostrarse contrarios a ellos.

Cuando en un Consejo de ministros el señor Jiménez Fernández leyó dicha ley, el señor Villalobos votó en con-

tra del artículo primero, porque todas las ventajas se daban a los propietarios.

Añade que en la provincia de Salamanca, 49 propietarios tienen más tierra que los 40.000 asentados recientemente. De una distancia de 50 kilómetros de la capital empiezan las tierras de Señorío.

Durante el tiempo que él estuvo en la Comisión de Agricultura de las Cortes, las derechas no lograron redactar más que tres artículos del proyecto de ley de Arrendamientos, y por eso, cuando salió de la Comisión el señor Casanueva, organizó un banquete por su labor en dicha Comisión.

El señor Villalobos tiene en sus declaraciones extensos comentarios de crítica para la citada ley de Arrendamientos.

Termina diciendo que, decepcionados los colonos por dicha ley, empiezan a convencerse del error que cometieron al votar a las derechas en las elecciones de noviembre

ÑAS OS OS A Z A GROÑO) Burgos, desmatrimonio haber pasado de y simpática, Arellano Gallindo La bella esposa conocida fa nuevo ma AJAS LANAS BATAS regalo de por cada mpra. ADA Gallarza, 17. Redón spectalista an eta, maris y Consulta de Herreros, 19 OS magnífica coñanes, blanarillos, pinón y venta, ón, 40. CIVIL as ayer: la Carranz o. adores y ojiana ta Sociedad gados ju- del exacto de Casa y por escrito en los requi- doce de la imo. sidente, DEL RIO EBLES RATOS NTA 46 al portorá ménez y su para Prájer- mo, donde enconcrant a la fin de a con su fa SAS EN VENERED DE 11 e. aliero n Comuña camisas. podrá hacer- ones CLEM, ección, a la s precios. IDAS, OY ERVAS DE CA ROJA" CALLE DEL NO 14-22 OS hoy, desde a las nueva anos Moroy, tes, 1. LOS OJOS NERO NAR Nacional 3. ORUGLIA GENIBAY TH. 17-58 PISO muy es a la calle, de la pobla- Sociedad a el Villane de Jarocha.

ECOS DE CALAHORRA

18 de abril.

DEL MUNICIPIO.—Anoche, a las siete, tuvo lugar la sesión ordinaria correspondiente a la actual semana, a la que asistieron las señoras concejales Fabón, Moreno, Escalona, León, Díez, Gómez Rincón, Antónanzas (J.), Gil, Gutiérrez, Sáenz y San Ildefonso, presididos por el alcalde en funciones don Emilio González.

Leída el acta de la anterior fué aprobada por unanimidad, como lo fué también la relación de facturas visadas anteriormente por la Comisión de Hacienda, importando aquellas la cantidad de 428 pesetas.

Pasa a informe de la Comisión de Fomento y aparejador municipal, la instancia presentada por don Esteban Segura Gil, solicitando la construcción de un horno de pan cocer en la casa número diez de la calle de la Pastelería, y la presentada por don Plácido Antónanzas, en la que no menciona lo que desea edificar en el Camino del Cementerio, se acuerda rectifique la solicitud mencionando en ella la obra a ejecutar; informadas favorablemente por el técnico municipal se aprueban las presentadas en la sesión pasada, autorizando a que lleven a la práctica las obras solicitadas a don Francisco Munnilla, don Felipe Barco, señora viuda de Colis y don Julio Marín.

Dada cuenta de un escrito que eleva a la Corporación el Cuerpo de bomberos de esta ciudad, en el que mencionan diferentes bases, tales como la colocación de un rótulo con el número que a cada bombero le corresponde, en la casa donde habitan, ejercicios con la moto-bomba, adquisición de impermeables, cascotes, etc., suédo a percibir por los mismos y mecánico y otras, se acuerda pase dicho escrito a la Comisión correspondiente, para su estudio.

Sobre cambio de denominación de nombre de la calle de la Paloma, el señor presidente, dice, que a propuesta de un señor concejal, que en la última sesión celebrada habió de este asunto en el período de ruegos y preguntas, se ha figurado en el orden del día para la sesión de hoy, al objeto de tomar acuerdo en firme, acordándose por unanimidad que a la actual calle de la Paloma se le dé el nombre del meritorio ciudadano don Angel Oliván Oliván. El señor Gómez Rincón propone que el día que se lleve a cabo dicho cambio se celebre con la mayor solemnidad, contestándole la Presidencia que para ese día se estudiará lo que haya de hacerse.

Se concede la baja de vecinos de esta ciudad a don Eugenio Enciso y don Cirilo Gil Sanz, empleados del Ferrocarril del Norte, por trasladar sus residencias a Bilbao y Olite, respectivamente.

La Presidencia da cuenta a sus compañeros de Concejo de que, habiendo tenido referencia de la reunión que iba a celebrar la Junta provincial de Sanidad, interés del jefe de la misma aplazase la reunión, hasta que se le enviase el plano del nuevo hospital a construir en esta ciudad, ya que dicho organismo tiene sus juntas cada dos meses y hubiera sido una lástima tener paralizado por ese tiempo una obra tan necesaria como es la que menciona, habiendo conseguido el aplazamiento de aquella sesión y enviado para su estudio el plano correspondiente.

Dice también que otro de los asuntos que gustoso gestionó fué el que un las obras a realizar en la reparación de carreteras próximas a esta localidad, pudiesen ser admitidos obremos, para de esta forma aminorar el paro, esperando que en la próxima semana le den solución a este asunto.

Signe diciendo que le ha sido formulada una petición por los vecinos de la calle de la Avenida de la Estación y los del barrio de Murrillo, sobre mejora del alumbrado, y manifiesta que cuantas peticiones justas sean elevadas a la Corporación deben ser atendidas, como las citadas, y, por último, expone que ha recibido un anónimo, al que no debe dársele esta denominación, ya que el que lo ha remitido podía sin temor alguno haberlo firmado por las peticiones que formula, y que

no por escrito solo, sino también de palabra pueden los vecinos dirigirse a la Alcaldía, donde sin distinción de ideas y clases serán recibidos, como viene haciéndolo desde que está al frente del cargo de alcalde.

Pasa a la Comisión correspondiente un escrito del vecino de esta ciudad don José Herce Madorrán, por el que solicita la subvención necesaria para la adquisición de un aparato ortopédico para un hijo que tiene herniado.

Dícese lectura a un telegrama de la Secretaría del Excmo. señor presidente de la República, dando las gracias al Ayuntamiento por el dirigido por este a la alta Magistratura de la nación el día 14 de los corrientes con motivo del cuarto aniversario de la proclamación de la República española.

El señor Gómez Rincón da cuenta a sus compañeros de Concejo, en nombre de la Comisión, de la cantidad invertida en la comida popular dada a los pobres el día 14, habiéndose gastado 458 pesetas, cantidad insignificante si se tiene en cuenta la comida que les fué suministrada.

A propuesta del señor Gil, se da un voto de gracias a la Comisión, por el trabajo y organización de dicha comida.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión.

JUEVES SANTO.—En todos los templos de la ciudad se han celebrado en la mañana de hoy los sagrados oficios propios del día, verificándose las procesiones para conducir a Jesús al monumento.

En la catedral ofició el Excmo. señor obispo diocesano, efectuándose la Consagración de Oleos. A las tres de la tarde, siguiendo la tradicional costumbre, verificóse en dicho templo la ceremonia del Lavatorio de los pies, actuando de apóstoles doce ancianos de los acogidos en el Asilo de Ancianos y Hospital, acto que efectuó dicho prelado.

El M. I. señor canónigo magistral ocupó la cátedra sagrada, pronunciando una de sus mejores piezas oratorias, estando el templo repleto de fieles.

Los adoradores nocturnos darán guardia en la noche de hoy a Jesús Sacramentado en varias iglesias.

Los Bancos no han trabajado hoy; el Comercio cerró sus puertas a medio día, tomando la ciudad el aspecto de los días festivos, siendo muchísimo el público que durante la tarde ha visitado los monumentos.—A. G.U.

LA RIOJA hace 25 años

Pocas veces se había dado en Logroño el espectáculo que se estaba presenciando con motivo de las próximas elecciones de diputados a Cortes. El lenguaje de algunos periódicos recordaba aquel otro semanario que hubo de desaparecer casi por el fallo de un tribunal de honor formado por los directores de los cinco periódicos que entonces se publicaban en Logroño. No parecía sino que algunas personas se habían propuesto aburrir al adversario a fuerza de insultos y de falsas imputaciones.

En el Frontón Logroñés se jugó un partido de pelota a mano y a 26 tantos, entre Pequeño de Azcoitia y Olazábal, contra Peré, Rama de Murrillo y Lechuga, que fué el mejor de la temporada. Empezó la catedral dando momio por los vascongados, que hicieron los primeros cuatro tantos, igualándose a 14 y a 24 y los dos restantes, que fueron presenciados por el público puesto en pie, se los apuntaron los riojanos, después de un gran peloteo. El partido duró dos horas y media. Los vascos desafiaron a los riojanos a jugar otro día el partido, siendo aceptado por éstos.

El nuevo Círculo Liberal Dinástico, contaba para su fundación con más de doscientos socios.

El Ayuntamiento adjudicó la Plaza de Toros para dar una corrida el día del Corpus, al empresario local don Gaspar Barbi, por la cantidad de doscientas pesetas.

En Santo Domingo falleció don Agustín Arenas Negueruela, que con-

taba 94 años de edad y era el más anciano de la ciudad.

En Haro, para despedirse de la vida de soltero don Ernesto Ruiz de Enciso, que el próximo día 27 contraería matrimonio con la señorita Isabel Lacort, invitó con un banquete a sus numerosos amigos en el Café Suizo.

Nuestro corresponsal en San Sebastián, señor Gorrochategui, decía en sus "crónicas del Boulevard", que se había celebrado un "alarde musical" en el que habían tomado parte treinta bandas de paisanos de los pueblos limítrofes, y que había oído un pasodoble ejecutado por 783 músicos, que no habían ensayado—en conjunto—más que un cuarto de hora, y aconsejaba a sus lectores, que si se les presentaba ocasión no lo oyesen. También decía que frente al Círculo Mercantil, la banda de Andoain tocó una jota que duró cincuenta minutos, y que durante dieciséis horas o sea desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche, no había dejado de hacerse música ni un solo minuto.

DEPORTES

MONTANISMO

Es excepción entre la gran aceptación que en los aficionados locales tienen todas las manifestaciones deportivas, el montañismo.

Otras provincias en que su situación topográfica no ofrece tan amplio campo a esos aficionados como la nuestra, dedican al montañismo culto especial y buscan aquellas regiones más o menos cercanas que les ofrecen ascensiones en consonancia con sus entusiasmos.

Así, de vez en cuando, visitan nuestras sierras gran número de montañeros forasteros que aprecian las bellezas que la Naturaleza ha dotado a la provincia riojana.

Una de estas excursiones va a tener lugar a mediados del próximo mayo y en ella participarán numerosos montañeros guipuzcoanos, que a pesar de tener en su región altas montañas, han elegido el monte de San Lorenzo, del que por aquí no hacemos otro aprecio que el admirar a la ligera sus picachos nevados, sin pensar siquiera en hacerle una visita como la próxima a realizar por los montañeros guipuzcoanos.

Sobre esta ya cercana excursión dice "La Voz de Guipúzcoa" lo siguiente:

"Los días 18 y 19 de mayo son los designados para la excursión que se celebrará a la cumbre de San Lorenzo, que se alza a 2.303 metros de altura dominando un extenso y magnífico panorama riojano.

La salida tendrá lugar el día 18 de mayo, a las tres y media de la tarde, en un soberbio autocar, para después de trasponer los puertos de Lizarrusti y Lizarraga, hacer acto de presencia en la capital riojana sobre las ocho y media de la noche, habiendo hecho un pequeño alto en Estella.

Una vez en Logroño se girará una visita oficial al Hogar Vasco de dicha capital, donde probablemente tendrá lugar la cena de ese día, y transcurrida la noche, a las cinco de la mañana del día 19 se iniciará el viaje en dirección al Monasterio de Valvanera, por Nájera, juntamente con los elementos del citado Hogar Vasco; desde el indicado Monasterio se seguirá a pie hasta la cumbre magnífica del San Lorenzo, donde se colocará un soberbio buzón montañero, y acto seguido se reemprenderá el descenso en dirección al aludido Monasterio.

Y después de comer, se regresará otra vez por Nájera, y de aquí por Cenicero, Elciego, etc., el autocar nos transportará cómodamente hasta el alto del puerto Herrera (1.100 metros), más conocido por Balcón de la Rioja, desde donde se ofrece una hermosa vista al turista, que lo domina a sus pies; y más tarde, siguiendo

do la carretera, se llegará a Vitoria por Peñacerrada.

Tras de una breve visita a la capital alavesa, se regresará hacia nuestro "troco" siguiendo la carretera del alto de Arleban, para por Mondragón, Vergara, Elgóibar, Deva y siguiendo la maravillosa carrera de la costa, arribar a Donostia sobre las diez de la noche.

Magnífico itinerario, lleno de atractivos, con visita a una gran extensión del territorio vasco-riojano, y alcanzando una de las cumbres más elevadas de estas cercanías.

Pues, bien; los entusiastas componentes de la Comisión de Montaña han confeccionado esta sugestiva excursión, en la que esperan ver reunidos a los más destacados montañeros.

Verdaderamente que esta excursión tan magnífica por todos conceptos, merece ser animada con la presencia de todos los montañeros."

La participación del "Hogar Vasco" en esta excursión no podía motivar la inacción en los deportistas logroñeses de una aceptación por esta manifestación del deporte?

El Hogar Vasco, logroñés, donde el deporte tiene amplia acogida, puede demostrar a sus paisanos que también los riojanos aprecian las bellezas de su tierra y son además entusiastas colaboradores de quienes a ellos rinden sus entusiasmos.

Por lo menos es obligado que esos montañeros guipuzcoanos encuentren en la capital riojana una nueva demostración de su característica cordialidad.

Y el Hogar Vasco puede conseguirlo, ya que se asegura la colaboración de sus afiliados y simpatizantes.

X. X.

RIOJA BAJA

ALCANADRE, 18

NOTAS AGRICOLAS.—Algunas tierras de riego se han destinado para la siembra de la remolacha y el maíz. Los sembrados de cereales, después del riego, han prosperado mucho. Por el contrario, los que se hallan en las tierras de secano, están la mayor parte de ellos muy amarillentos, por falta de agua.

El viñedo va atravesado una fase muy peligrosa, por la "inseguridad de este tiempo y la baja temperatura de las madrugada.

SALIDA DE VINO.—Los activos comisionistas de vinos don Angel Gómez y don José Ochagavía van haciendo estos días en Alcanadre importantes ajustes de este líquido. De la semana anterior a esta fecha, se han exportado algunos miles de cántaras.

El lunes se presentaron hasta cinco camiones, que prontamente se llevaron el consiguiente y buen cargamento.

DIVULGACION.—Hemos recibido un folleto que consta de ocho páginas en las que se relata los estudios hechos hasta llegar a proporcionar una solución eficaz, para contrarrestar los ataques del Mildiu y el Oidium a la vid, mezclando el Caldo Borgosés y Extracto de Azufre, con las que se sulfata y azufra a un mismo tiempo, reduciendo a una las dos labores.

Recoge asimismo la información hecha en este periódico, en el principio de temporada de verano, referente al desarrollo del mildiu en el año 1934, de los corresponsales de Tudellilla, Azofra, Nájera, Cenicero y Alcanadre.—Juan Pascual.

AUTOL, 18

Profundamente condolidos por la irreparable pérdida que hemos sufrido, y aún apenas repuestos de la sacudida espiritual que la desgracia nos ha producido, volvemos a la comunicación con nuestros lectores a los que profundamente agradecemos los testimonios de adhesión y pésame recibidos.

—Cuando solo contaba 40 años de

edad y sin que apenas nadre se diese cuenta de su dolencia ya que dos días antes se dedicó a sus habituales ocupaciones, falleció la bondadosa señora doña Felisa Herreros Martínez, dejando sumidos en el desconcierto a su esposo don Pedro Peñalba y cuatro hijos aún de corta edad. Las simpatías que por su carácter afable se había captado en el pueblo hicieron que su muerte fuese muy sentida y así se los manifestaron en la conducción de sus restos al cementerio y funerales. Al compartir con la familia nuestro sentimiento les deseamos la necesaria resignación para soportar tan amarga pérdida.

—La fiesta de la República se anunció por pregón la víspera, cumpliéndose el programa anunciado; al amanecer del día 14 la explosión de potentes bombas aéreas atronaron el espacio y la banda municipal recorrió las calles ejecutando alegres dianas. En los edificios públicos se izaron las banderas nacionales y el día fué de fiesta acoplada al domingo de Ramos. Por la noche, de nueve a doce se iluminó con potentes focos la plaza pública en la que se encendió una gran hoguera y la banda municipal estuvo tocando bañables para recoger del mucho personal que a ella acudió no cesando a la vez de lanzar al aire cohetes y bombas e invitándose en el salón municipal con pastas y variados licores a cuantos allí acudían.

—El tiempo se muestra inflexible en no querer mandarnos el agua de lluvia de que tan necesitados están los campos a pesar de las muchas amenazas que estamos viendo en las nubes, pero en cambio nos ha obsequiado con unas mañanas de hielo que ha causado muchos daños, especialmente en las viñas del Hiniestral, carretera de Calahorra, en las que se helaron sin exagerar el 50 por 100 de los brotes, los cuales por este año no darán fruto aunque más adelante rebroten. En los frutales, que hasta ahora está cargados de fruto, no se pueden apreciar aún los daños.

—El regadío estaba plagado de lechugas, pero estas van desapareciendo a medida que se ponen en condiciones por la mucha demanda que de las mismas existe y las cuales se transportan por todos los medios de locomoción.

—También siguen las ventas del vino con cierta animación después de haber sufrido un descenso en los precios. La bondad de los mismos, que los hay para todos los gustos, es la que sostiene el mercado y que no cese hasta su liquidación.—H.

Notas militares

LIBERTAD.—El general de la División, en telegrama al Comandante militar de la plaza dice lo que sigue: "Ministro de la Guerra en telegrama dice: Como ampliación mi orden telegráfica trece del actual del corriente mes, se pondrán en libertad, jefes, oficiales y asimilados que sufran arresto en sus casas, fortalezas y presiones en banderas por faltas leves, cuyo correctivo no exceda de dos meses de arresto."

CONCURSO.—Se anuncia a concurso la vacante de juez eventual de causas, en comisión, para la plaza de Oviedo, entre comandantes de Infantería y Caballería.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se conceden pensiones y condecoraciones de la referida orden a jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos del Ejército, no figurando ninguno de la guarnición.

AVIACION MILITAR.—Se ha resuelto que las normas consignadas en la Orden circular del Ministerio de la Guerra de fecha 28 de marzo último, para la concesión de la continuación en filas a las clases de tropa y sus asimilados, se observen en el Arma de Aviación militar.

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 17

VIAJEROS.—Con motivo de las vacaciones de Semana Santa, hemos tenido el gusto de saludar a los viajeros siguientes: De Fuemayor llegó nuestro apreciable amigo don Andrés Adán, acompañado de su simpática hermana María Luisa; de Hormilla y Villar de Torre, las hermanas doña Juanita y Sara Rodríguez, acompañando Felisita; de Nalda, doña María Luisa García; de Viniere de Arriba, doña Amalia Díaz y su hermana Irenita; de Fitero, don Manuel María Díez y señora, y de Ventosa, don Vicente de Torre. También se encuentra en esta el aplicado estudiante Alfonso Díaz.

Han regresado a Erandio, después de pasar una temporada entre nosotros, don David Parra, farmacéutico de aquella localidad vizcaína, y su bondadosa hermana doña Angeles Parra, despidiéndose hasta el verano que volverán a visitarnos. Llegó de Sevilla doña Emilia Iñiguez, y para la misma capital salió su esposo don Innocente Martínez, con el fin de pasar Semana Santa. Ha regresado de Barcelona, después de hacer importantes compras para su comercio, don Gaspar Martínez. Procedente de varias capitales del Norte, llegó el viajante don Laureano Alboreca. Después de unos días de estancia en esta aldea para la capital el sargento de Infantería don Juan San Román, acompañándole su esposa.

A Enciso, a pasar unos días al lado de su familia, marchó el inspector veterinario don Benito Cenicero.

NOTICIAS DE CARACTER VARIO.—Días pasados sufrió una caída de bicicleta, el joven Jesús Pérez, hijo del capataz de Obras Públicas del mismo nombre. Dada la importancia del accidente, trasladado al lesionado al Hospital Provincial, donde quedó haciendo número. Celebraremos su pronta curación.

También nuestro buen amigo el electricista Saturnino Vallejo, encontrándose arreglando el alumbrado público, tuvo la desgracia de caerse de la escalera en que se hallaba, sufriendo unas heridas leves en la ceta y conmoción.

Don Julio Pérez y su esposa pasan por el dolor de haber perdido una hija de corta edad. Reciban nuestro pésame.

Con motivo de Semana Santa se encuentra en esta el padre misionero don Cándido Losantos, acudiendo muchos fieles a escucharle su elocvente oratorio.

Ha dado fin a las obras de reparación de la casa de su propiedad el industrial don Hipólito Moreno, las cuales han sido llevadas a cabo por el maestro albañil Bernardo Redondo García.

Continúa la sequía que padecemos, perjudicial a los cereales y hortalizas en esta época, que es cuando necesitan su mayor desarrollo.

Constantemente se lamentan los agricultores de la falta de humedad y de no "socerrosnos" pronto la benéfica lluvia, será una cosecha reducida.

Lo único que compensa es ver los árboles frutales prometedores de un buen año de fruta.

El 14 de abril, aniversario de la República, elementos de Izquierda Republicana, se reunieron en fraternal banquete. A los postres, don Gaspar Martínez, pronunció unas palabras de fervor republicano, abogando por la unión de los que sientan con fe el ideal.

Terminó dando vivas a la República, contestando con gran entusiasmo los concurrentes. Fué muy aplaudido.

PASTRANA ARCAS DE LUJO

EL HIJO ABANDONADO

Por HENRI GERMAIN

(Editada por la Casa Sopena)

La anciana madre de Victor Ledoux, que seguía cultivando sus tierras en Brasles, murió repentinamente, recordando al hijo el ensueño, largos años acariciado, de volver a su país.

Pero no era posible soñar, en tal caso con llevarse a Andrés, cuyo último año en la Escuela Central empezaría en breve. Interrumpiendo sus estudios, cuando estaba próximo a la meta, era perder todo el fruto.

Por otra parte, Victor Ledoux no quería vender los bienes maternos, que constituían su herencia: sabía muy bien cuánto había perdido de su valor la tierra, y lo poco que sacaría de una liquidación pecuniaria.

En fin, se sentía atraído, en las fibras íntimas de su ser, por aquellos campos y aquella morada que le vieron nacer y donde transcurrió su infancia.

Después de meditar y discutir todas estas consideraciones, acabaron por convenir lo siguiente: Andrés se quedaría en París para terminar sus estudios.

Teresa se fué con el corazón oprimido, inquieta en su ternura maternal por aquel muchacho que se queda-

ba en la gran urbe, sin consejeros y sin guía.

Pero su tristeza se disipó bien pronto, o aminoró al menos, por las nuevas e importantes preocupaciones causadas por su instalación en Brasles.

Andrés concluyó brillantemente sus estudios, salió con el número tres de la Escuela, y a poco adquirió el título de ingeniero civil.

Empleado en las oficinas de un gran industrial del Norte, perfeccionóse en la construcción de maquinaria agrícola.

Tres años más tarde pudo, gracias a los informes prestados por su padre adoptivo y apoyado con algunas recomendaciones, hacerse admitir en los grandes talleres del señor Doltaire, en Château-Thierry.

Entonces pareció realizarse el fin que tanto había ambicionado. No sólo mejoró mucho la situación que le crearon su labor y sus esfuerzos constantes, sino que estaba cerca de sus padres adoptivos; vivía otra vez la dulce y apacible existencia de antes.

Tenía a la sazón veinticuatro años. Ante él parecía abrirse el porvenir lleno de sonrientes promesas y lindas esperanzas.

Hacia algunos meses que una nueva necesidad, algo así como una aspiración tierna de su alma, le impulsaba instintivamente hacia un destino vago, aspiraba a nuevas delicias, como un complemento en que se dilataban todos los tesoros de su corazón, en que vibraban todas las energías de su ser concentradas en un sentimiento único.

Y, de pronto, aquella especie de deseo melancólico había tomado cuerpo; se había fijado poco a poco en un ser lleno de gracia y atractivo que,

a su parecer, sería la base de elección de sus ternuras innatas, de su necesidad de amar, de su alegría de vivir, en fin.

Era una joven en la que se fijó varias veces en el mercado libre de Château-Thierry.

Iba allí, acompañada de una vieja sirvienta, a vender los productos de la heredad paterna, sin duda. Había él observado la profunda dulzura de su mirada, la modestia graciosa de su ademán, como también la espesa cabellera de reflejos sedosos que arrebolaba su fino rostro de una atracción particularísima.

Debía de hablar por los alrededores, pero él ignoraba dónde, pues nunca hubo ocasión de saberlo y, además, le intimidaba preguntárselo, aunque fuese bajo un pretexto cualquiera.

Aquel mozo, de energía, valor y audacia conscientes ante los hombres o los acontecimientos, se convertía, como tantos otros, en un ser incapaz, pusilánime, en presencia de esos seres adorables, misteriosos y "temibles" a la vez por su virginidad.

Más, de pronto, la casualidad venía, no solamente a ponerle en presencia de aquella que ocupaba su corazón, sino que le había permitido arrancársela a la muerte, revelándole su situación y su nombre...

—¡Magdalena! Qué dulce pareció a su alma este nombre!... ¡Qué de sonrietas, a la vez profundas y vibrantes, despertaba en su corazón!

Porque era ella, la gentil hija del labrador Dallebois; ella por quien, aquella misma mañana, había él arriesgado su vida... ¡con qué gozo lo recordaba ahora!—sí, era ella a quien amaba en secreto, por la que, todas sus ternuras inagotables, todas

sus esperanzas ardían en una tensión única de su ser todo.

Soñaba en todas estas cosas sentado en el poyo de la morada de los Ledoux, cuando el faetón del colono de los Fresnos detúvose junto a él.

Andrés, sorprendido, levantóse en el instante mismo en que Dallebois ponía pie en tierra, sonriente y cordial.

—¡Ja, ja!...—dijo regocijadamente:—no me esperaba usted, ¿verdad, señor misterioso?

—Ciertamente que no—respondió el joven confuso.

—Es porque me conoce usted mal, o no me conoce del todo.

—En efecto, no he tenido el gusto, hasta esta mañana...

—No haga usted frases—interrumpió Dallebois;—me va usted a confundir.

—Ofrezcame usted cualquier bebida fresca; tengo sed, el sol arde y no me vendría mal estar un rato a la sombra.

—Tenga la bondad de entrar—replicó sencillamente Andrés, acompañándole.—Precisamente están mis padres; va usted a conocerles.

—Perfectamente. Ya me han dicho que son personas muy cabales.

Diciendo esto, el labrador penetró en la sala baja de la casa, donde Teresa y Victor Leroux se entretenían en ciertos quehaceres domésticos.

—El señor Dallebois, el colono de los Fresnos—dijo Andrés.

Los semblantes de marido y mujer experimentaron profunda extrañeza, que duró poco, pues el labrador la desvaneció en pocas palabras.

—Veo que les extraña a ustedes mi venida, ¿verdad?—exclamó con tono comunicativo y franco.—Bien, voy a decirles a qué vengo.

Y a lo que vengo es... a dar las gracias a ese mozo hercólico... porque esta mañana... pues, en fin, que es todo un mozo a lo que veo, y esto me cohibe un poco...

—Ruego a usted, señor Dallebois—interrumpió Andrés,—que no hablemos de lo que ya pasó.

—Bien, falta ver eso, por ejemplo...

Y volviéndose a Teresa y su marido, atentos e intrigados:

—Verán ustedes, en dos palabras... Esta mañana hubo fuego en casa... un gran incendio, palabra... Y mi hija estaba dentro.

—Bien, este mozo gallardo, nuestro hijo, me la ha salvado con riesgo de su vida. Subió al piso, donde se achicharraba, y me la sacó de allí... Sin él, a estas horas estaría difunta, ¡no hay más!

—¿Comprenden ustedes ahora?... ¿No tengo derecho a venir a estrechar su mano y darle las gracias de todo corazón?

—¡Es hermoso lo que hizo, muy hermoso; y yo me acordaré!... Son actos de los que uno no se olvida nunca, ¿verdad?

—Y no nos había dicho nada, Andrés!—exclamó Victor Ledoux en un tono de afectuoso reproche.—¡Siempre será el mismo!

—¡Siempre bueno y animoso!—dijo Teresa a su vez, profundamente emocionada.

—¡Ah, mi buen Andrés, hijo mío!—añadió:—¡qué orgullosa estoy de tí!

Y como le tendiera los brazos, el joven se echó en ellos gozoso de sentir sobre su frente el prolongado beso maternal de Teresa.

El labrador, enternecido, contempló la escena, gozoso en su interior de haberla provocado. La idea vaga que

le había traído a Brasles se afirmaba más y más. Decididamente el muchacho valía la pena.

—Esto no es todo—exclamó, volviéndose hacia Andrés.—Falta que se dispense el honor de venir a comer a casa el domingo próximo. Señalaremos mejor la amistad, vaso en mano.

Luego, hay que añadir que mi hija quiere darle también las gracias, como es natural, ¿verdad?

Por otra parte, Magdalena hará esto mejor que yo; está educada, ya sabe usted. Yo lo suelto todo a la buena de Dios, aunque con entera franqueza; pero no lo medito.

Al mismo tiempo cogió las manos de Andrés y las apretó vigorosamente.

—¡Ea!—terminó familiarmente:—quedamos entendidos, ¿verdad? Lo espero el domingo, cerca del mediodía...

—Acepto—contestó Andrés, quien no pudo articular más palabras, por el gozo que le inundaba la garganta.

—¡Iba, pues, a encontrarse frente a ella, a hablar con ella, a admirarla en su placer, a no separar los ojos de su linda imagen y llevarla siempre grabada en su corazón como los idólos, reposan en el fondo de los altares, santos?

—Agradecemos por nuestro hijo tanta fineza, señor Dallebois—dijo Victor Ledoux;—pero crea usted que merece todo cuanto se haga por él.

Es un hombre instruido, trabajador, y, sobre todo, un corazón generoso.

—¡Ah! ¡Si a lo menos fuera nuestro verdadero hijo!

—¡Padre!—suplicó Andrés:—¿qué eso?

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 18

MUERTE HIBADA. — Estábamos esperando el agua benéfica para los campos, y cuando creíamos que así sucedería por haber comenzado a llover el martes ya anochecido, aunque en poca cantidad, de pronto bajó la temperatura, helando en la mañana del miércoles considerablemente.

En los primeros momentos no se creyó que la helada hubiera hecho el daño tan grande, pero hoy nos dicen ha sido de un cincuenta por ciento en algunos pagos de la jurisdicción en el ribado, el cual, como estaba tan adelantado, con las uvas añeras, éstas están atrasadas, dando lástima verlas.

También ha causado daños de consideración en los caparrones y pintares tempranos.

No le hacía falta más que esto al pobre labrador, el cual tendrá que sembrar de nuevo, perdiendo simiente y trabajo.

Los habaeros, por efecto de la sequía están raquíticos y muy atrasados.

Ayer, día de mercado se vio poco concurrido, habiéndose vendido los cereales y ganado de cerda a los mismos precios que en el anterior. También llovió por la tarde y esta mañana ha vuelto a helar, aunque con menos intensidad.

En los pueblos vitícolas del partido también nos dicen que la helada ha producido bastantes daños.

Las ventas de vino siguen paralizadas, vendiéndose la cántara a 15 reales, a pesar de los buenos caldos que hay.

Hoy, día de Jueves Santo, luce el sol, viéndose muy concurridos de fieles los templos.

Esta tarde saldrá la procesión por las calles, como antiguamente.

De San Sebastián regresó la simpática señorita Milagros Rodríguez, la cual así como otras personas que en su compañía viajaban, fué un verdadero milagro que no perecieran en un accidente de auto.

Nos alegramos que sólo fueran unas erosiones de poca importancia, las que sufrió.

En el inmediato pueblo de Trileto se jugará el domingo, en el frontón Moderno, un gran partido de pelota, desafío, entre Paragayo, de ésta y Eutiquio, de Trileto, para Felipe y César, de Baños de Río Tobía.

Como es por la tarde, serán muchos los neferos que suban a presenciarlo.

Nos dicen que el día de la fiesta de la República se celebraron en uno de los salones del Gran Casino, los letrouxistas, con su presidente don Julio Ochoa, a saborear una opípara cena que fué servida por su propietaria de cocina y que durante ella hubo mucha alegría. Que los reunidos prometieron trabajar por Najera e interponer sus influencias por que sea un hecho el camino vecinal de ésta a Alesanco, tantas veces mencionado por nosotros desde estas columnas.

Como no la sabíamos, no nos ocupamos en su día de tan grata reunión política. — Igo Sum.

CINEMA CLUB.-NAJERA

El 21 de abril: "LA DOLOROSA" El 28 de abril: "SOR ANGELICA"

ANGUANO, 18

En la sesión del Ayuntamiento, entre otros asuntos, se aprobó la modificación del padrón de habitantes, que da el siguiente resultado: Población de derecho: Vecinos varones, 437; ídem hembras, 150; domiciliados varones, 477; ídem hembras, 287. Total varones, 914 y hembras 837. Total general, población de derecho, 1.751. Población de hecho: Varones, 906; hembras, 333. Total, 1.239.

Vista la comunicación de la Cámara Oficial de Comercio, relacionada con la implantación del teléfono municipal, se acuerda hacer presente a la citada entidad oficial ver con el mayor agrado el interés que la misma ha puesto sobre este particular, reconociendo que fué la primera en impulsar este asunto, por lo que el Ayuntamiento le queda sumamente agradecido en nombre propio y del pueblo en general.

FIESTA DE LA REPUBLICA. — Amaneció el día triste y lluvioso. El sábado, por la noche, se preparó una "Fronda" y fué tal el número de cantadores que arrastrados unos y otros, se fué engrosando el número hasta convertirse en una verdadera manifestación espontánea que recorrió las calles del pueblo en medio del mayor respeto y entusiasmo, que se fué disolviendo en grupos en medio del mayor orden. Hubo alguien que siguió cantando hasta la mañana del nuevo día.

Al día siguiente y al medio día, la orquesta popular "Phi", dió un bonito concierto en la plaza de la República, y a continuación un pasacalles por el pueblo, interpretando el himno nacional con la bandera tricolor, formándose una nutrida manifestación, durante la cual no cesaron de dispararse cohetes y vitorear a la República y al jefe del Gobierno, señor Lerroux. Fué un acto simpático de confraternidad.

En los balcones de la Casa Consistorial y en las escuelas, ondeó la bandera de los colores nacionales.

OTRAS NOTAS. — La festividad de Domingo de Ramos, la celebró la Iglesia con mucha solemnidad, concurrendo a la misa y bendición, muchos niños y niñas con sus ramos llenos de rosquillas.

— Precedente de Logroño y a pagar estos días al lado de sus padres llegaron los aventajados estudiantes José María Anguiano y Jesús Díez Ulzurrun. — Cla. Pra. Po.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 18

DEL TIEMPO. — Todos los días parece que va a llover, pero sólo caen algunas gotitas por las tardes con mucho frío, y después, por la noche, arrasa y se dejan sentir los rigores del hielo, que esta noche pasada ha hecho bastante daño en los viñedos y arbolado, lo mismo que en los habaeros.

MUERTE SENTIDA. — Ha dejado de existir, a los 33 años de edad, víctima de una traidora pulmonía, después de haber apelado a todos los auxilios de la Ciencia, don Santiago Medrano, a quien rodeaban su padre don Aurelio Medrano, su esposa doña Martina García, hijos, hermanos Justino y Emeterio y todos sus familiares, que no los enumeramos por ser muchos, y a quienes ha dejado sumidos en el mayor desconsuelo.

La conducción al Cementerio fué extraordinaria, por cuanto el pobre Santiago demostró en su vida ser un hombre trabajador y honrado y contaba con muchas y grandes amistades, habiendo venido con tan triste motivo de Logroño, don Juan José Alonso con su familia y sobrino Pepito; sus primos Ricardo Sáez y su señora; don Julián Campos y otros varios; de Najera, don Buenaventura Alonso, señora y familia y doña Casilda Alonso y varios de Trileto, Badarán, Arenzana, Cárdenas y Bobadilla. Fué sacado en hombros por sus primos Arcadio de Bobadilla, Ricardo y Pedro Sáez y su cuñado Plácido García.

Dicho fallecimiento ha impresionado dolorosamente al vecindario en general y a cuantos lo conocían.

Compartimos el sentimiento con dichas familias, y a su atribulada esposa y su querido padre, lo mismo que al resto de la familia, les damos el más sentido pésame.

Aquilino Moreno

RIOJA ALTA

RODEZNO, 18

FIESTA DE LA REPUBLICA. — Con la puntualidad anunciada se celebraron todos los festejos, previamente acordados por este Ayuntamiento.

La danza, interpretada por la banda de música del pueblo de Anguciana, que fué la encargada de amenizar los actos del día y una profusión de cohetes, nos despertó. Más tarde y con extraordinaria concurrencia, se celebraron la manifestación cívica, recepción y banquetes. A este último asistieron más de cuarenta comensales en simpática camaradería. A la tarde llegó don Marcos Merino, abogado de Haro, el cual trajo un saludo de los correligionarios de izquierda de Haro y dirigió un fogoso discurso. Su elocvente disertación fué interrumpida por aplausos, que al final terminaron en las vivas de rigor y en la oración cerrada. Después y por causa del tiempo, el balloteo hubo de reducirse en un salón donde continuó la diversión hasta la una de la madrugada.

Todos los actos fueron presididos por nuestras autoridades y sin el menor incidente, dando con ello prueba de cultura nuestro pueblo. C.

VACA. Vende una, 20 días de parida, a toda prueba, Jacinto Martínez, en Ventas Blancas.

SE VENDEN o alquilan, dos mantillas de encaje, Razón, Salmerón, 19, primero, izquierda.

SE TRASPASA tienda de comestibles en sitio céntrico, por asentarse su dueño. Razón en LA RIOJA.

GRAN ALMACEN DE ACEITUNAS Silverio Casas "TOLEDO" Carmen, 3. — LOGROÑO.

SE VENDEN. El martes próximo, en casa de don Teodoro Tejada, 3 mármoles de barbería, 3 sillones, 3 sillas, un lavabo, una mesilla de mármol y 5 lunas, en Haro.

MULA de tres años y cinco dedos sobre la marca, a toda prueba, se vende. Manuel Varona, Treviñana.

COMPRO dos mulas cerradas en buen trabajo y buenas condiciones de precio. Informa, Imprenta Montoya, Haro.

SE VENDE un carrito pequeño, con toldo, propio para lechero o panadero; una plataforma; un carro para 2.000 kilos y cuatro bocoyes. Razón, República, 45, segundo.

SE VENDE una partida puertas interiores, a precios económicos. Carpintería Zapata, Pl y Margall, 12.

NOVILOS. Se venden 24 años, raza superior. Carretera Soria, finca Viuda de Méllila, junto "Villa Patro". José Lozano.

SEÑORA de toda confianza, de mediana edad, se ofrece para cuidar a señora anciana y ayudar a los quehaceres de la casa, sin pretensiones. Razón, en LA RIOJA.

Casa con huerta En la población o alrededores cercanos, con diez habitaciones (mínimum), tomaria en arriendo. Ofertas, LA RIOJA.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15 Letería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 53 (frente al Banco del Río de la Plata).

Cómo curé Mis Pies Doloridos



La maravillosa historia de un cartero

Durante muchos años sufrí de los pies. Se me hinchaban, me ardían y los tenía Tenos de callos. Había momentos que me producían angustia insuperable. Un día el Dr. D. L... que observó mi padecer, me recomendó con gran insistencia e interés los Saltratos Rodell, los cuales adquirí aquella misma tarde. Tan pronto hubo introducido los pies en aquel baño calmante y curativo, el dolor y la quemazón desaparecieron como por encanto. Al cabo de un rato pude arrancar de enajo los callos que tenía y desde entonces no he vuelto a sentir el más leve sufrimiento. Con el uso constante de los Saltratos Rodell tengo los pies en admirables condiciones, lo que me permite andar 25 kilómetros diarios, sin la menor molestia.

Los Saltratos Rodell, se recomiendan y venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

JOVEN. Se ofrece para herrar y aprender a forjar. Informes, Ricardo Mangado, Pradejón.

VACA HOLANDESA, superior, a parir en este mes, se vende. Informes, el señor veterinario de Ribafrecha.

NODRIZAS

Se ofrece para su casa de Najera, joven, y leche fresca. Informará el médico don Adolfo O. de Zárate.

Casada, de 23 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, Valentín Sáez, en Huércanos.

Casada, de 26 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa. Diríjase a Tomás Pérez, en Aldeanueva de Ebro.

Casada, 35 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa de Quel. Informa, el señor médico titular en dicha villa.

Desea criar en su casa, casada, de 28 años, leche de cuatro días. Informa Mariano Manzanares, en Cordovín.

Omnibus de ocasión

CHEVROLET, 6 cilindros, 19 plazas, seminuevo, y TURISMO Grand Paige, 5 plazas, cuatro puertas, nuevo. Precios de ocasión. Agencia Federal, Cesáreo Bóveda, Salmerón, 14. Teléfono 2211.

TIENDA de comestibles, muy antigua, se traspasa por cambio de negocio. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Razón, Ignacio García, Herrerías, 44, Alpagueta.

Instalación eléctrica

Se vende la que va por Calleja Vieja a Puente Madre y sus derivados. La dicha línea se compone también de dos transformadores de 8 y 4 caballos. La mencionada línea de alta, es aproximadamente de 3 kilómetros. Para tratar e informes, Muro de la Mata, 10, 2.º, señor Cameno. Horas de 12 a 1 hasta el día 23 del actual.

SE VENDE LA CASITA del camino del Cristo, J. D., término de Samalá, frente a la huerta del señor Salvador, compuesta de una planta y jardín. Informa su dueño en la casa contigua.

Pérdidas

— Unos lentos en su estuche gris, el martes último. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

— De un par de guantes de señora, en Avenida de Pl y Margall, se suelta su entrega en Murrieta, 13, 1.º, izquierda, donde se gratificará.

ANUNCIO

El día 21 del actual mes, a las dos de la tarde, tendrá lugar en esta Casa Consistorial, la subasta por pujas a la liza de 85 hayas maderables; señaladas con el marco oficial, situadas en el monte Mataescusa; bajo el tipo de 1.800 pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento. Los gastos de anuncios y subasta serán de cuenta del rematante. Gallinero de Cámeros, 15 de abril de 1935. — El alcalde, José Muñoz.

BOCOYES

Se venden 16, de roble, transporte, envinados. Tratar, con Antonio Landaluce, en Haro.

ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA

LIBERTAD, 6. TELEFONO, 1440.

SE NECESITAN ebanistas en la carpintería mecánica de los hermanos Dulce, en Najera. Intil presentarse sin buena referencias.

PELUQUERIA DE SEÑORAS. Traspaso en buenas condiciones, sitio céntrico. Razón, Eugenio, Bertón Herrerros, núm. 8.

SE VENDE una vaca con su ternera, de pura raza, segundo parto, con abundante leche; una novilla de 10 meses, bien enrazada, y huevos seleccionados de gallinas Leghorn, muy poderosas, 4 patas, docenas. Alberite de Iregua, Valentín Arratia.

PRODUCTORES SEGUROS

Sin nosotros trabajaréis; con nosotros elevaréis vuestra posición social y económica. Apartado número 9.105. Madrid (IX).

GAMONETA marca "Ford", en buen uso, con carrocería apropiada para transporte muebles, se vende; Informarán, Garage Estación.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternera, del segundo parto. Gregorio Arteaga, en Casalarreina.

SE OFRECE SEÑORA de 35 años, para niñas; dentro o fuera de Logroño. Razón, V. de Rey, 12, 5.º, d., izq.

Carnicería y Pescadería

Bien instaladas y en buena calle, se alquilan juntas o separadas. Razón en LA RIOJA.

AUTOMOVILES OCASION

Omnibus 16 plazas 1.500 Ptas. Camioneta Chevrolet doble rueda 1.500 " Id. id. rueda única 1.000 " Renault 8 H. P. 1.500 " Exes 2.000 "

Jesús Ruiz de Gopegui, Zurbano, 22. Logroño

AVISO URGENTE

En la Mercería "EL ALMACEN", han dado comienzo las ventas de los géneros averiados por el fuego. A buscar gangas de quincalla, mercería, bisutería, calcetines, medias, puntillas, bordados y lanas, etc. "EL ALMACEN", Sagasta, 21. Logroño

SE VENDE una vaca holandesa, segundo parto, con su ternera, a prueba de 42 cuartillos de leche. Tratar con Juan Cruz Calvo, en Hormilleja.

SE CEDE HABITACION para dormir, despacho o pensión, casa nueva, cuarto de baño, vistas hermosas, sitio céntrico. Razón, Herrerías 11. Alpagueta.

AUTOMOVIL RENAULT, 8 H. P., cerrado, cinco plazas, en perfecto estado, y a toda prueba, se vende en Zurbano, 9, bajo.

VENDO Citroen, 5 H. P., bien calzado y reparado y Renault, 7 H. P. Informes, Roque Serrano, Haro.

Tinos de roble

Se venden cuatro de 400 cántaras. Tratar con Félix Benito, Conservas. Logroño. No se atiende por carta.

FALTA pieza para confección sastre en casa "Blay". Muro de Cervantes, 19.

LAS MAQUINAS DE CORTAR EL PELO y ESQUILAR garantizadas, las vende el vaciador de Logroño, y garantiza el vaciado. Joaquín Martínez, Plaza Constitución, 4. Logroño.

OCASION

SE VENDE maquinaria carpintería; una máquina con armazón de hierro, para cepillar y regresar tipo H. B., 2d 5'10 por 2 M/z, con cambio marchas que se lee a un lado de ella A. Muller y Cia. Tran Beumant; una sierra de cinta con armazón grueso de hierro, columna curvada con volante de 700 mm; una máquina de afilar cuchillas hasta 700 z y piedra conchil 2'03 por 20; una máquina taladradora con motor de un H. P.; una máquina tupi; una taladradora palanca; un motor eléctrico de 3 H. P.; una lijadora; una transmisión completa para las máquinas; una máquina de afilar sierras; una cepilladora. Razón, Francisco García, Rey Pastor, núm. 5.

HERRADOR bien impuesto, se necesita para herrar por su cuenta. Tratar con Primitivo Díaz, veterinario, en Meano (Navarra).

SOLAR. Frente al Tiro Nacional, con alcantarillado, de 26 mts, fachada por 33 mts, fondo, se vende. Razón, Mosalcos Berger.

AUTOMOVILES DE OCASION

Fiat, 7 H. P. — Citroen 3 plazas — Wippen 18 H. P., 5 plazas — Buick pequeño, 17 H. P., 7 plazas — Austin 5 H. P. — Se venden. Razón, Garage Estación, Salmerón, 6.

SE VENDE lujoso dormitorio, completamente nuevo. Para verlo, en V. de Rey, 44, chalet, próximo a la Glorieta. Horas, de 11 a 5 la tarde.

MUEBLES

Los mejores en construcción. Visiten la Exposición con los nuevos modelos recién construidos por esta casa.

EUSTASIO PEREZ Pablo Iglesias, 2 SE VENDE O ARRIENDA local espacioso, en la Transversal de Carretera del Cristo. Informes, Mayor, 139, tienda. a

CASA NUEVA, que produce el 8 por 100 libre sobre su precio y tiene un pequeño garage, se vende. Razón República Argentina, 21, entresuelo.

Muebles Fantasia

Comprar en la Fábrica LIZARAN. ZU. Murrieta, 51. Teléfono 1774.

SE VENDEN JASAS de cinco mil pesetas en adelante; pios desde tres mil a quinientos mil; huertas con viviendas en buenas condiciones y dinero para colocar en la capital. Informes, Marqués de Vallejo, 4, tercero.

MADRID FONDA DE

TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y viciurias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de VICTOR OSATE, V. de Rey, 10. Telef. 1032.

MACHO de labranza, con siete cuartas, de 11 años, se vende a toda prueba. Diríjase a Nicomedes Manzanares, en Villar de Torre.

CAMION Hispano Suiza, cinco toneladas; caja de caudales marca "Corona" y máquina de escribir Royal, se venden de ocasión. Informes, abogado Gil del Río, República, 104.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO.

CASA NUEVA, con cuadro y pajar, se vende en 15.000 pesetas; facilidades en el pago. Paralela de V. de Rey, Villa Benita, Juan Lázaro.

VENDO HUERTA de 3 fanegas. Razón, Duquesa de la Victoria, número 28, carpintería.

PISO COMFORTABLE, con calefacción, baño y galería Mediodía. Se alquila. General Zurbano, 24.

VACAS, vende dos en días de parir, Manuel Rodríguez, Carretera de Lardero, frente al Ingenio.

VACA, recién parida, con su ternero; 48 cuartillos, se vende. Informes, Leopoldo Pascual, en Villamediana de Iregua.

Sulfato de Cobre 98,99 % de la SUAD. A. ESPAÑOLA DE LA DINAMITA CRISTALES GRUESOS. POLVO NIEVE de disolución inmediata y que evita el gasto de molienda por venderse al mismo precio que los cristales gruesos.

Precios ventajosos

No adquirir, sin antes consultarlos, al representante en la provincia JOSE LUIS NAVAJAS Teléfono, 1. PUENMAYOR

SERVICIOS COMBINADOS DE AUTOMOVILES

Logroño - Laguardia - Haro - Vitoria - Bilbao

De Logroño para Vitoria y Bilbao a las 7 de la mañana, y para Vitoria a las 4'30 de la tarde. De Haro para Logroño a las 8'15 de la mañana y a las 6'45 de la tarde

De Haro para Vitoria y Bilbao a las 8'15 de la mañana y para Vitoria a las 6' de la tarde De Vitoria para Logroño a las 7'15 de la mañana y a las 6 de la tarde De Bilbao para Logroño a las 4 de la tarde

Precio del billete de ida y vuelta de Logroño a Bilbao, 22 pesetas. Precio del billete de ida y vuelta de Haro a Bilbao 16 pesetas.

El servicio de facturación para toda la línea, será atendido desde las 10 de la mañana hasta las 12 de la noche, con precios especiales para el Comercio, que encontrará rapidez y economía probando este servicio.

ADMINISTRACION EN LOGROÑO: Café Bar Puerto Rico, calle Bretón de los Herreros, esquina a Gallarza. — Teléfono 1481

CLINDROS AMASADORAS HORNOS TALLERES HIDRO JOVER LOGROÑO TELFONO 1368 C.VILLAMEDIANA lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Vacante de médico

Por fallecimiento del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, dotada con el sueldo anual de titular y pensiones, de 6.000 pesetas (seis mil), pagadas por trimestres vencidos por el Ayuntamiento.

Las instancias en papel de octava clase, se dirigitán a la Inspección Provincial de Sanidad respectiva, acompañada de la ficha de méritos y certificado correspondiente de la Asociación del Cuerpo de Médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad.

La provisión será en propiedad y el plazo de treinta días, desde la inserción del anuncio en la "Gaceta" de Madrid.

Villalada de Cámeros, 13 de abril de 1935. — El alcalde, José Sáenz.

La Vasco Logroñesa

TRANSPORTES RAPIDOS POR CARRETERA Mudanzas de muebles en general Barcelona, Lérida, Zaragoza, Lúnes y viernes 8. Sebastián, Bilbao, Santander Martes y sábados Logroño y viceversa

Par entregar las mercancías en Barcelona, Comercio, 14. Teléfono 12036 por mediación de la Vasco Logroñesa

Corresponsal en Logroño: TRAVESIA LAUREL, 51, BAJO. Nota. — Todas las mercancías que sean transportadas por esta Agencia viajan a cubierto de todo riesgo y perfectamente, según póliza contratada con el Banco Vitaflejo de España.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENO VALBUENA, Tel. 1654 Detrás de Intendencia. Logroño. a

SE ARRIENDAN espléndidos y muy espaciosos locales de planta baja, sitos en la calle Canalejas, A.

SOLAR. Se vende de 7 metros por 23, en 3.100 pesetas. Informes, Paralela de V. de Rey, Villa Benita, Juan Lázaro.

Academia de Corte y Confección

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS SISTEMA MARTI Las alumnas se confeccionan sus vestidos con los últimos modelos de París, dirigidas por profesora diplomada. Plaza Amós Salvador, 4, 3.º

Atención, señoras

OVIDES, a 5'75 los 46 kilos Se dará muestra a quien lo pida. VICTORIANO GONZALEZ Herrerías núm. 6. Teléfono 1046

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## El Jueves Santo en Logroño

No se acomodó ayer el ambiente al relumbro de la festividad que se celebraba. No fué triste el día, pero no tuvo toda la apacibilidad y la brillantez que hubiera sido de desear. Le convenía a la fecha una luz intensa que envolviera como en cendal brillante la hermosura de las mujeres que rinden culto a la tradición tocándose con la mantilla española; le era debido el es-

plendor del sol para que se juntaran, según el dicho popular, el brillo del astro al fulgor de la fecha, para que se acusara en la gala de la Naturaleza la significación del hecho que la Iglesia conmemora.

No tuvo el ambiente, repetimos, un esplendor magnífico, pero sí lo tuvo la festividad, pues que, no siendo día de asueto oficial, cerró el comercio por la tarde, se cesó en casi todas las actividades y las calles de la ciudad ofrecieron animación extraordinaria, desde media mañana y durante toda la tarde y primeras horas de la noche, que fueron dedicadas a realizar la visita a los Sagrarios. Al mediodía estuvo muy concurrido el Espolón, donde se congregaron no pocas damitas que lucían en su atavío la prenda que tanto realza la gentileza y gallardía de la mujer y de las que ofrecemos en esta plana una bella representación. Por la noche, después de recorrer los monumentos, se hizo animadísimo paseo en la calle de la República.

El Jueves Santo, pues, fué respetuosamente festejado, conforme a su valor conmemorativo. Es de creer que, aparte de en el rendimiento debido a una fecha tradicional, se pusiera el pensamiento en considerar los valores sentimentales y sociales de la doctrina que Jesucristo legara a la Humanidad.

## BODA

En la tarde de ayer, miércoles, en la iglesia del Buen Suceso de Madrid, contrajeron matrimonio la bella señorita Stephani Barclay y nuestro estimado amigo el ingeniero director de la Estación de Arboleda y Fruticultura de esta capital, don Francisco Sánchez Herrero.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, la distinguida señora del jefe de fabricación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Francisco Sánchez Alba, y el industrial logroñés don Fernando Cabañas y firmaron el acta matrimonial el diputado a Cortes don Amós Salvador, el propietario don Saturnino Iñiguez, el señor Pitter Barday, sobrino de la desposada y el ingeniero agrónomo don Manuel Sánchez Herrero, hermano del novio.

En el Hotel Ritz se sirvió un te a los invitados. La boda se celebró en la intimidad.

El nuevo matrimonio, al que deseamos incontables venturas, salió para visitar Baleares, Valencia y otras capitales, donde pasarán la luna de miel para fijar luego su residencia entre nosotros.

## DE RADIODIFUSION

### PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

Hoy no hay emisión.

Unión Radio, Madrid

A las doce, transmisión desde la iglesia parroquial de San José del ejercicio de las Siete Palabras, dirigido por el R. P. José A. de Laburu; a las tres, fin de la emisión.

A las ocho, transmisión desde Sevilla; reportaje sobre el paso de las procesiones de Semana Santa, con transmisión de las músicas que las acompañan y saetas. Cierre de la estación.

Ambas emisiones serán retransmitidas por todas las emisiones de Unión Radio (Barcelona, Valencia, Sevilla, Santiago y San Sebastián).

## Reparaciones-Radio

RAPIDAS

ECONOMICAS

GARANTIZADAS

N. Labad. Sagasta, 23, pral. T. 1971.



## TAURINAS

### UNA FAENA DE CARNICERITO DE MEXICO

La gente de toros es pródiga en sentimentalismos. Un día y otro se repiten ejemplos de acciones meritorias realizadas por estas personas que con igual solicitud que en los ruedos acuden en auxilio del compañero en peligro, muestran igual compañerismo, fuera del redondeo, para evitar las cornadas de la necesidad, más temibles que las que dan los toros.

De esta suerte es el "quite" que Carnicerito de México ha ejecutado recientemente y que es conveniente divulgar para que la ovación sea tan entusiasta como unánime.

En una de las pasadas novilladas madrileñas fué gravemente herido el banderillero "Aguilita", que, después de curado en la enfermería, hubo de ser trasladado al Hospital por carecer de recursos para atender a su curación en una clínica particular.

Carnicerito, así que supo la situación de su compatriota, se ofreció a sufragar esos gastos. En contraste con esta generosidad estuvo la decisión de "Aguilita", al no aceptar un ofrecimiento que había de ser generoso para su paísano.

Pero "Carnicerito de México" no se avino a dejar abandonado al infortunado banderillero y encabezándola con una importante cantidad, abrió una suscripción que hasta ahora ha proporcionado a "Aguilita" un par de miles de pesetas, que le vendrán admirablemente, para los días de la convalecencia y para que los suyos no sufran esas cornadas de la necesidad.

Muy requetebién ha estado Carnicerito de México y muy bien, también, amoldándose a su desgracia, su compañero "Aguilita".

### OTRO ESPECTACULO MAS

La desaparición de algunas de las agrupaciones zaragozanas no ha dejado satisfecho al veterano Plomo, antes novillero y después "Charlot" de los "Charlots Zaragozanos", cuyas actividades siguen con igual intensidad que en años anteriores.

Para satisfacerlas, el "Plomo" ha organizado un nuevo espectáculo cómico-taurino que ha titulado "El revolcón" y del que se ha constituido en director y "primer actor" y que, como es lógico, tendrá como número fuerte a los aludidos y aplaudidos "Charlots Zaragozanos".

Aunque los bufos aragoneses se bastan para alegrar al público que acude a estos espectáculos, "Plomo", en el suyo, ha incluido una porción

de elementos de importancia que dan categoría a "El Revolcón" y le aseguran una aceptable compañía.

Así deseamos que ocurra. Todo, menos que artística y económicamente, el nuevo espectáculo de "Plomo", responda al título que ha tenido la humorada de ponerle veterano exnovillero.

### EL "DEBUT" DE DOMINGO ORTEGA

Ya sabemos dónde inicia su campaña de la actual temporada el diestro de Borox.

Todo aquello, tan dicho y repetido, de que Ortega no torearía más que un muy limitado número de corridas y de que, a tono con este propósito, retardaría mucho la presentación en los ruedos, ha resultado, como suponían algunos, nosotros entre ellos, uno de tantos cuentos taurinos de los que, por hablar de algo, se inventan en los antañosos meses invernales.

Domingo Ortega "echará" a torrear este año, el próximo domingo en la plaza de la capital catalana, donde le hará también el día siguiente. Y después, too según, too según, procurará no perder fechas aun cuando para ello haya algunas veces de alternar con los "incompatibles" mejicanos, y hasta no sería muy difícil, que, torreado reses de las que ahora tienen su veto.

Si hay algo, donde todo puede creer se, es en esto de los toros. A veces hasta las noticias de esos triunfos apoteósicos, suelen resultar ciertas.

Y, dicho donde y cuándo va a empezar la temporada Ortega, digamos también cómo.

Domingo alternará el ídem con Valencia II, Armillita y Manolo Bienvenida en la lidia de ocho toros de Manuel Puente, y el lunes, 22, y con toros de María Montalvo, formará cuarteto con Villalta, Barrera y Armillita.

### DE LAS CLINICAS AL RUEDO

Algunos diestros que, a raíz de sus cogidas nos hicieron creer por un momento en las tragedias taurinas, dadas las terribles referencias que detallaban los destrozos causados por los pitones, han necesitado solo unos días para estar en disposición de recibir nuevas "caricias" y ser nuevamente huéspedes de las clínicas taurinas.

Los "especialistas en cornadas" van haciendo creer que, cuanta más importancia tienen las lesiones de los toreros, más pronto ha de ser su curación.

De esos toreros que al principio hemos aludido, tenemos a Saturio Torón, que, no obstante haber ingresado en la enfermería de Tetuán de las Victorias con el muslo atravesado y con "horribles destrozos", ha sido dado de alta hace ya unos días y el próximo domingo reaparecerá en Pam-

plona; y el bilbaíno Angel Rey Conde, al que un novillo de Cásals, no sabemos cuántas cosas le hizo en su cavidad abdominal, sin que hayan sido perjuicio, para que también el domingo próximo vuelva a vestir el traje de luces en la capital cordobesa.

Nada, que o los doctores taurinos proceden todos ellos de Andalucía, por lo exagerados, o los toreros son de naturaleza distinta a la de los demás taurinos.

Otro torero dado de alta esta semana y que también tiene toros el domingo, es el madrileño "Maravilla", que no obstante ser el día de la Pascua de Resurrección cuando debuta en la actual temporada, se decide a presentarse al público con la preparación de unos días de clínicas.

Lo dicho; los toreros son físicamente, verdaderamente extraordinarios.

### Y DE MARQUEZ ¿QUE?

Se decía, más aún, se aseguraba, que Antonio Márquez, el un día famoso "Belmonte rubio", tenía señalada, para su reparación en los ruedos, la feria de Cáceres.

Nosotros, días atrás, nos extrañábamos de que hallándose tan próximo tal acontecimiento, no viéramos por parte alguna la menor noticia sobre esa reparación de Márquez, ya que lo obligado a un acto de tal importancia, es verlo precedido de una reclamación extraordinaria.

Y, vaya si estaba justificada esa extrañeza. Como que andan ya por algunas secciones taurinas las posibles combinaciones de la feria de Cáceres, y en ninguna de ellas figura el nombre de Márquez, ni se hace la menor alusión a la reparación del Belmonte rubio.

¿Habrán hecho mella en el madrileño el escaso interés que despiertan en el público ninguno de los veteranos reparados, excepción hecha del gran Juan Belmonte?

Sería acertadísimo aceptar ese ejemplo, por que tiene que ser muy duro para toreros de la categoría de Márquez, verse mezclados en la indiferencia de la acción y de las empresas, después de haber experimentado los halagos de la fama y el triunfo.

Las reparaciones y las renunciaciones a la alternativa no son otra cosa que pasto para los desengaños.

### LA CELEBRIDAD TAURINA DE UN BARBERO

En la fiesta taurina, la celebridad no es exclusiva de las figuras del torero.

A veces otorga sus favores a otros elementos muy secundarios de los muchos que intervienen en la fiesta

y hasta a los que apenas si tienen una relación muy indirecta en ellas. Estos días precisamente, con el triste motivo del fallecimiento de un peñuero sevillano, Manuel Arpa, del que nosotros no podemos decir otra cosa sino que no tenía la menor relación con el famoso "gachó" tan popularizado—la prensa de la capital andaluza, ha hecho resaltar la gran celebridad que allí tenía el extinto y su mucho relieve en el mundo taurino.

No era obstáculo para esa extraordinaria popularidad taurina, que en su vida hubiera mostrado la menor actividad en los ruedos, ni en fiestas o encerronas hubiera hecho proezas ante los toros.

Toda su aureola entre la acción, tenía por fundamento el detalle "importantísimo" de que el finado peñuero, en sus años "mozos" "peñaba la coleta" a los diestros de mayor renombre.

Y no es nada esa distinción de que era objeto en aquellos tiempos, en que era el mayor orgullo de la gente taurina, parodiarse a los súbditos del Celeste Imperio.

Ahora, en cambio, si algún "coiffeur" logra popularidad taurina, será por su maestría en el ondulado.

Los tiempos cambian, y las costumbres de los fenómenos también.

MIGUELIYO

## Santo Domingo

18 de abril. Sobre las seis de la tarde se oyeron voces de que en la casa del obrero Joaquín Vitoria, en el barrio de San Francisco, había fuego, resultando que se había incendiado la chimenea; pero los vecinos dominaron el fuego en su nacimiento.

A media noche las campanas dieron el alarmante aviso de fuego y el Cuerpo de bomberos con las máquinas y material contra incendios acudió inmediatamente al lugar del siniestro, que era en el mencionado barrio de San Francisco en la casa del labrador don Máximo Arenas Sacristán, en la que se quemó parte de la chimenea y de la cocina, no habiendo el fuego seguido adelante ni causado más perjuicios gracias al inmediato trabajo de los bomberos.

—Por el Juzgado de Instrucción han sido entregados a sus dueños, vecinos de Cullinas, del partido de Villarcayo, el caballo y yegua que les fueron robados en dicho pueblo, continuando aquí detenidos y depositados el carro y mula de los fagados presuntos ladrones.

—Ha tomado posesión del cargo de juez municipal de esta ciudad el joven abogado calceatense don Lucio Valen-

tin Zaazo, al que felicitamos por su nombramiento.

—Han sido comprados en el campo de Salamanca los novillos que han de ser lidiados en esta plaza en nuestras fiestas de mayo.

—Eufóricamente agradecemos al amigo y entusiasta calceatense don Zacarías Riaño su recuerdo dedicándonos un ejemplar de su bonito libro de sonetos sobre los hechos históricos de nuestra ciudad y su Santo fundador, libro en que, además de los versos, se publican veintinueve fotografías de monumentos artísticos; episodios históricos y edificios; calles y paseos de esta ciudad, por la que demuestra el autor cariño y entusiasmo.

—Según tenemos entendido parece que el programa de mayo será aumentado con el atrayente número que consistirá en la simpática Fiesta del Niño.

—Según comunicación recibida en nuestro Ayuntamiento, la dotación de este puesto de la Guardia civil será: un teniente, un suboficial, un cabo, cuatro números de Infantería y tres de Caballería, más un caballo para uso del teniente.

Lo mismo en el Ayuntamiento que en todos cuantos se han enterado de la noticia, ha causado decepción, pues la plantilla de individuos se reduce a venir el teniente y el suboficial y a sustituir a tres números de Infantería por los tres de Caballería, cuyos servicios de exploración y vigilancia del campo pueden ser más prácticos por la llanura y condiciones topográficas del terreno.

**Bombas Worthington**  
Más agua con menos gasto

FACILITAMOS GRUPOS PARA AGOTAMIENTOS WORTHINGTON Apartado 372 — Madrid ANSELMO MONTILLA General Zubano, 9. — Logroño

## Notas agrícolas

### LA ALCACHOFA AMENAZADA DE DESTRUCCION

En algunos puntos de la ribera del Ebro y especialmente en San Adrián, se ha desarrollado en los momentos presentes una intensa plaga de "casi-da viridis" o chinche de la alcachofa, que tiene completamente invadidas todas las parcelas cultivadas de esta hortaliza. Y como actualmente están en la fuga, como suele decirse, de la recolección, es más sensible y dañoso el ataque que este coleóptero está causando en ella.

El perjuicio mayor lo realiza el insecto en estado de larva y ahora ha pasado esa fase y se encuentra en el período de evolución, en el de huevo, que da lugar a otra generación nueva. Durante un plazo más o menos largo aparecerá como si el daño cesara, pero si la nueva generación aparece los daños serían muy intensos.

No es improbable que por lo menos se produzca otra invasión y por eso los agricultores deben estar prevenidos, pues los millones y millones de huevecillos que han sido depositados en el envés de las hojas sólo tardará ocho días en incubarse.

No dá, pues, tiempo, como se vé, para que pueda ser recogida la cosecha de primavera.

El procedimiento eficaz es el de los tratamientos arsenicales. Comprenderemos que el pronunciado forraje que hoy tienen las alcachofas hacen más difícil el tratamiento, pero es el que con éxito se aplica al insecto similar que ataca, aunque esporádicamente, a la remolacha.

Es precaución a tener en cuenta el de lavar las alcachofas recogidas en los campos tratados, pues aunque no es de gran cuantía la dosis de veneno que pueden llevar, siempre quedan pequeñas partículas.

La dosis es de 750 gramos de arseniato de plomo en bolve para 100 litros de agua y pulverizando cuidadosamente.

Ya están realizándose pruebas con otros insecticidas, pero de todos modos, con el indicado, que es eficaz y definitivo, deben los agricultores aperechirse a la defensa de la nueva invasión que, con toda probabilidad, se producirá dentro de pocos días.

DANIEL NAGORE  
Ingeniero agrónomo

## "LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegío, L. J. Puesto de Julián Franco.